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Board TALK

อุปนายกคนที่หนึ่ง และประธานคณะกรรมการ 

วิชาชีพบัญชีด้านการสอบบัญชี



	 “วันแม่”	 เป็นวันส�ำคัญในหลำยประเทศทั่วโลก	ที่จัดกันขึ้นเพื่อให้เกียรติคุณแม่ผู้บังเกิดเกล้ำ	 ในประเทศไทยเรำวันแม่แห่งชำตินั้น	
ตรงกับวันที่	12	สิงหำคม	ของทุกปี	ซึ่งจัดขึ้นตรงกับวันพระรำชสมภพของสมเด็จพระนำงเจ้ำสิริกิติ์	พระบรมรำชินีนำถ	ในรัชกำลที่	9	
	 หำกกล่ำวถึงสมเด็จพระนำงเจ้ำสิริกิติ์ฯ	 เรำคนไทยทุกคนคงทรำบดีว่ำตลอดระยะเวลำแห่งกำรด�ำรงพระอิสริยยศ	 พระองค์ทรง
ปฏิบัติพระรำชกรณียกิจนำนัปกำร	 ด้วยพระรำชวิริยอุตสำหะ	 และพระรำชปณิธำนเฉกเช่นเดียวกับพระบำทสมเด็จพระเจ้ำอยู่หัวรัชกำลที่	 9	 
คือควำมผำสุกของประชำชนและควำมก้ำวหน้ำของประเทศชำติ	 รวมทั้งพระรำชจริยวัตรอันงดงำม	 กอปรกับพระปรีชำสำมำรถ	 อันเป็น 
ที่ประจักษ์แจ้งทั้งในหมู่พสกนิกรชำวไทย	และพระเกียรติคุณปรำกฏขจรขจำยไปทั่วโลก

        นอกเหนือจากการ
เป็น “แม่ของแผ่นดิน” 
ผู้เปี่ยมด้วยพระเมตตาและ
พระมหากรุณาธิคุณอันหา
ที่สุดมิได้ ที่ทรงมีต่อปวงชน
ชาวไทยแล้ว พระองค์ยัง
ทรงเป็น “แม่ทีด่ขีองลกู	ๆ”	
ดังจะเห็นได้จากบทความ

ตอนหนึ่งในหนังสือ “พระแม่แห่งสยาม” ท่ีกล่าวถึงการเอาพระทัย
ใส่ในการเลี้ยงดูด้วยพระองค์เองอย่างใกล้ชิดและปฏิบัติพระองค์เป็น 
แบบฉบับที่ดีแก่พระราชโอรสและพระราชธิดาเสมอมา..
 ในฐานะพระราชมารดา สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิต์ิฯ มีพระ
ราชประสงค์ให้พระราชโอรส พระราชธิดามีพระสุขภาพพลานามัยดี
มีพัฒนาการทั้งด้านความรู้ ความคิด และคุณธรรม จึงทรงอบรมและ
ปฏิบัติพระองค์เป็นแบบอย่าง เช่น ทรงนําพระราชโอรสพระราชธิดา 
สวดมนต์ ไหว้พระเป็นประจาํในวนัขึน้ปีใหม่ พระบาทสมเดจ็พระเจ้าอยูห่วั
รชักาลที ่10 และสมเด็จพระนางเจ้าสริกิติิฯ์ ทรงพระกรณุาพระราชทาน
เลี้ยงอาหารแก่เด็กพิการ ก็โปรดให้พระราชโอรสพระราชธิดาเสด็จ
ออกเลี้ยงเด็ก ๆ เหล่านั้น และโปรดให้พระพี่เลี้ยงรายงานพระจริยวัตร
ของพระราชโอรส พระราชธิดา ในเรื่องการเสวยพระกระยาหาร 
การทําการบ้าน การท่องหนงัสอื ถ้าทรงเหน็ว่าควรแก้ไขสิง่ใดก็ทรงแนะนํา
ให้แก้ไข นอกจากนี้ พระองค์ยังมีพระราชจริยวัตรอันละมุนละไม 

ทรงถ่อมพระองค์และทรงยกย่องผู้อื่น ตลอดจนทรงมีมธุรสวาจาทุก
โอกาส ที่สําคัญคือ โปรดการอ่านการเขียน ไม่โปรดที่จะปล่อยเวลา
ให้ล่วงไปโดยเปล่าประโยชน์ จึงทรงเป็นแบบฉบับที่ดีแก่พระราชโอรส 
พระราชธิดาตลอดมา ซึ่งสอดคล้องกับหลักของการเรียนการสอนท่ีว่า 
“ถ้าต้องการให้ผู้เรียนปฏิบัติตนอย่างไร ผู้สอนควรท�าสิ่งนั้น ๆ เป็น
แบบอย่างจะได้ ผลดีกว่าสอนด้วยวาจา” 
 นอกจากนั้น พระองค์ได้ทรงอบรมสั่งสอนและทรงปฏิบัติ
พระองค์เป็นแบบอย่าง ทรงเอาพระราชหฤทัยใส่และส่งเสริมความเป็น
อยู่ของประชาชนที่ด้อยโอกาสหรือมีความทุกข์ยากให้ดีขึ้น จึงทําให ้
พระราชโอรส พระราชธดิา มพีระอปุนสิยัโอบอ้อมอารไีม่ถือพระองค์ทรง
สงเคราะห์ประชาชนอยู่เสมอ ทรงเจริญรอยตามพระยุคลบาทพระบาท
สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวรัชกาลที่ 9 และสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ฯ ในการ
บําเพ็ญประโยชน์แก่ประเทศชาติเรื่อยมา
 จากหลักคําสอนของพระองค์ทีม่ต่ีอพระราชโอรส พระราชธดิา 
จะเห็นได้ว่าเราคนไทยทุกคนสามารถนําแบบฉบับที่ดีของพระองค์มา 
ประพฤตปิฏิบตัติามได้ไม่ยากเลย สาํหรบั “วนัแม่แห่งชาต”ิ ในปีนี ้ตรงกบั
วันเสาร์ ซึ่งเป็นวันหยุดราชการติดต่อกัน 3 วัน จึงเหมาะกับการชักชวน
แม่และครอบครัวออกไปเที่ยว สภาวิชาชีพบัญชีขอให้สมาชิกใช้เวลากับ
แม่ที่เรารักอย่างมีความสุข และอย่าลืมทําประโยชน์ต่าง ๆ เพื่อสังคม
และส่วนรวม ให้สมดังที่ “แม่ของแผ่นดิน”	ได้ทรงทําเพื่อลูก ๆ คนไทย
ที่ท่านรักดังที่กล่าวมา..

เรียบเรียงโดย..ส่วนสื่อสารองค์กร

ข้อมูลจาก หนังสือพระแม่แห่งสยาม สํานักเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

“แม่ของแผ่นดิน”

ทรงพระเจริญ
ด้วยเกล้าด้วยกระหม่อม ขอเดชะ

ข้าพระพุทธเจ้า สภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ์
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“มุ่งมั่นพัฒนาผู้สอบบัญชี 

และส�ำนักงานสอบบัญชี..อย่างทั่วถึงและเท่าเทียม”

TALK
กล่าวทักทายเปิดเล่มโดย..

สุพจน์ สิงห์เสน่ห์

	 สวสัดีครับสมาชกิทกุท่าน ผมรูส้กึเป็นเกียรตแิละมคีวามยนิดีเป็นอย่างยิง่ทีเ่ข้ามารับต�ำแหน่งอปุนายกสภาวชิาชพีบญัช ีและ

ประธานคณะกรรมการวิชาชีพบัญชีด้านการสอบบัญชี วาระปี 2560 – 2563 เพื่อร่วมเป็นส่วนหนึ่งที่ส�ำคัญในการผลักดัน 

ให้สภาวิชาชีพบัญชีเป็นองค์กรชั้นน�ำในภูมิภาคเพื่อพัฒนาผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีให้เป็นมืออาชีพ มีจรรยาบรรณเพื่อให้บริการ 

ดังวิสัยทัศน์ของสภาวิชาชีพบัญชีที่ได้ก�ำหนดไว้ ในโอกาสนี้ผมขอใช้พื้นที่ FAP Newsletter กล่าวทักทายสมาชิกและกล่าวถึง

ภารกิจให้ความส�ำคัญในการมุ่งมั่นพัฒนาผู้สอบบัญชีและส�ำนักงานสอบบัญชี และร่วมมือกับทุกภาคส่วนโดยค�ำนึงถึงประโยชน์

ของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีเป็นหลัก รวมถึงการน�ำนโยบายที่เป็นประโยชน์ต่อผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีในอดีตมาด�ำเนินการ 

สานต่ออย่างต่อเนื่อง ตามภารกิจของคณะกรรมการวิชาชีพบัญชีด้านการสอบบัญชี ดังนี้

•	 ส่งเสริมและสร้างความรู้ความเข้าใจถึงประโยชน์ของรายงานผู้สอบบัญชีรับอนุญาตให้กับผู้ใช้และผู้ที่เกี่ยวข้อง
•	 แต่งตั้งทีมงานในการติดตามและแก้ไขปัญหาในทางปฏิบัติของการสอบบัญชี
•	 ต่อยอดโครงการที่สร้างความรู้แก่ผู้สอบบัญชีในราคาประหยัดสู่ภูมิภาคและทุกภาคส่วน
•	 เพิ่มช่องทางการสอบ CPA และการอบรม CPA ไปสู่ภูมิภาคอย่างทั่วถึง
•	 จัดท�ำคู่มือสอบ CPA 
•	 ลดค่าสมัครสอบ CPA 
•	 ยกระดับมาตรฐานส�ำนักงานสอบบัญชี โดยพัฒนาระบบคอมพิวเตอร์ (National Software – TSQC1) ที่เป็น ERP Base มาใช้ใน 

การด�ำเนินงาน
•	 สภาวิชาชีพบัญชีจะเป็นศูนย์กลางระหว่าง “ผู้ให้บริการท�ำบัญชี” / “ส�ำนักงานสอบบัญชี” / “ผู้สอบบัญชี” และ “ผู้ประกอบการ”

สุพจน์ สิงห์เสน่ห์ 

อุปนายกคนที่หนึ่ง และประธานคณะกรรมการวิชาชีพบัญชีด้านการสอบบัญชี

	 ผมเชื่อว่าการด�ำเนินงานของคณะกรรมการวิชาชีพบัญชีด้านการสอบบัญชี วาระปี 
2560 – 2563 จะสามารถช่วยส่งเสรมิผูส้อบบญัชแีละส�ำนกังานสอบบญัชทีกุระดบัอย่างทัว่ถึง
และเท่าเทยีม อนัจะน�ำไปสูก่ารพฒันาและยกระดบัคณุภาพของการสอบบญัชใีห้เป็นทีย่อมรบั 
เพื่อให้สอดคล้องตามพันธกิจของสภาวิชาชีพบัญชี น่ันก็คือ สภาวิชาชีพบัญชีเป็นศูนย์กลาง
ระหว่าง “ผูใ้ห้บริการท�ำบญัชี” / “ส�ำนักงานสอบบัญชี” / “ผูส้อบบญัช”ี และ “ผูป้ระกอบการ” 
สร้างความพงึพอใจ และความเชือ่มัน่ต่อผูใ้ช้บรกิารในวชิาชพี ส่งเสรมิผูป้ระกอบวชิาชพีบญัชใีห้
เป็นนกัปฏบิตัแิละมคีวามรูข้้ามศาสตร์ ส่งเสรมิการสร้างองค์ความรูเ้พือ่เผยแพร่ และสร้างความ
ร่วมมอืกบัหน่วยงานทีเ่กีย่วข้องมส่ีวนร่วมในการสร้างประโยชน์และพฒันาสงัคมอย่างต่อเนือ่ง
	 ทุกภารกิจจะประสบความส�ำเร็จได้ต้องอาศัยความร่วมมือจากทุกฝ่ายในการช่วย 
ส่งเสริมผลักดัน โดยเฉพาะอย่างยิ่งจากเพื่อนร่วมวิชาชีพทุก ๆ ท่าน สุดท้ายนี้ ผมหวังว่า 
ทกุท่านจะตดิตามข่าวสารการสอบบญัชอีย่างสม�ำ่เสมอเพือ่ให้ทนัต่อความเคล่ือนไหวในแวดวง
การสอบบัญชี ผ่านเว็บไซต์ www.fap.or.th และเข้าร่วมการพัฒนาความรู้และศักยภาพใน
หลักสูตรอบรมสัมมนาของสภาวิชาชีพบัญชีที่ท่านสนใจอย่างต่อเนื่อง ขอขอบคุณทุกท่าน 
มา ณ โอกาสนี้ครับ..

Board
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2. เอกสารหลักฐาน 
•	 ใบสมัครเป็นสมาชิกสภาวิชาชีพบัญชี จ�ำนวน 1 ชุด (กรณ ี

จัดส่งเอกสาร ณ ที่ท�ำการ หรือทางไปรษณีย์)
•	 รูปถ่ายปัจจุบัน ขนาด 1 นิ้ว จ�ำนวน 1 รูป 
•	 ส�ำเนาบตัรประจ�ำตวัประชาชน หรอืส�ำเนาบตัรอืน่ทีท่างราชการ

ออกให้ซึง่มรูีปถ่ายเพือ่ใช้แสดงตนแทนบตัรประจ�ำตวัประชาชน 
จ�ำนวน 1 ฉบบั 

•	 ส�ำเนาหลกัฐานการศกึษาวชิาการบญัชไีม่ต�ำ่กว่าระดบัปรญิญาตรี 
(ใบปริญญาบัตร หรือหนังสือรับรองส�ำเร็จการศึกษา หรือ 
ใบแสดงผลการศึกษาตลอดหลักสูตร) จ�ำนวน 1 ฉบับ

•	 ส�ำเนาทะเบียนบ้าน จ�ำนวน 1 ฉบับ 
•	 ส�ำเนาหลักฐานอื่นกรณีการเปลี่ยนแปลง ค�ำน�ำหน้า, 

ชื่อ, ชื่อสกุล (ถ้ามี) 
•	 หลักฐานการช�ำระค่าบ�ำรุงสมาชิก (กรณีจัดส่งทางไปรษณีย์) 
•	 ส�ำเนาหนงัสืออนญุาตให้ท�ำงานในราชอาณาจักร (กรณผีูส้มคัร

เป็นผู้ไม่มีสัญชาติไทย)
•	 ส�ำเนาหนังสือเดินทาง (กรณีผู้สมัครเป็นผู้ไม่มีสัญชาติไทย)

	 **ส�ำเนาเอกสารหลักฐานทุกฉบับต้องมีการลงลายมือชื่อ
รับรองส�ำเนาถูกต้องจากผู้ประสงค์จะสมัครสมาชิก**

3. ค่าบ�ำรุงสมาชิก 
•	 ค่าบ�ำรุงสมาชิกประเภทวิสามัญ ปีละ 500 บาท และประเภทสมทบ ปีละ 300 บาท สามารถช�ำระค่าบ�ำรุงได้ไม่จ�ำกัดจ�ำนวนปี

มาเป็นสมาชิก 

สภาวิชาชีพบัญชี กันเถอะ..

ฉบับท่ีแล้วได้ให้ข้อมูลสมาชิกประเภทสามัญไปแล้ว ในฉบับน้ีจะกล่าวถึงรายละเอียด 
การสมัครสมาชิกเพิ่มเติมอีก 2 ประเภท คือ สมาชิกวิสามัญ และสมาชิกสมทบ  
สมาชิกทั้ง 2 ประเภท จะแตกต่างจากสมาชิกประเภทสามัญอย่างไร ไปดูกันค่ะ

หมายเหตุ 	 (1) พระราชบัญญัติวิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2547 สามารถดาวน์โหลดได้ที่ https://goo.gl/zu6dbg
	     (2) ข้อบังคับสภาวิชาชีพบัญชี ว่าด้วยสมาชิก พ.ศ. 2556 สามารถดาวน์โหลดได้ที่ https://goo.gl/NmH74Q

	 เพียงง่าย ๆ  เท่านี้...หากท่านมีคุณสมบัติครบตามที่ก�ำหนดก็สามารถสมัครสมาชิกประเภทวิสามัญและสมทบได้แล้วค่ะ สอบถามข้อมูล
เพิ่มเติมได้ที่เจ้าหน้าที่ส่วนทะเบียน โทร 0 2685 2525 หรือ E-mail: fapmember@fap.or.th มาเป็นส่วนหนึ่งของวิชาชีพบัญชีกับเราสิคะ

1. คุณสมบัติ

สมาชิกวิสามัญ
(1)	 ส�ำเร็จการศกึษาในระดบัไม่ต�ำ่กว่าปรญิญาตรีหรอืเทยีบเท่าใน

สาขาบรหิารธรุกจิ พาณชิยศาสตร์ เศรษฐศาสตร์ หรอืสาขาอืน่
ที่คณะกรรมการพิจารณาเห็นว่ามีความเกี่ยวข้องกับการ
ประกอบวิชาชีพบัญชี

(2)	 สมาชกิวสิามญัทีม่สีญัชาตไิทย ต้องไม่เป็นผูมี้ลกัษณะต้องห้าม
ตามข้อบงัคบัสภาวชิาชีพบัญชี ว่าด้วยสมาชกิ พ.ศ. 2556 หรอื 
สมาชิกวิสามัญผู้ไม่มีสัญชาติไทย ต้องมีคุณสมบัติและไม่มี
ลักษณะต้องห้ามตามมาตรา 14 วรรคสอง แห่งพระราช
บัญญัติวิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2547(1)

สมาชิกสมทบ 
(1) วุฒิการศึกษา  

(1.1) ส�ำเร็จการศึกษาในระดับที่ต�่ำกว่าปริญญาตรี แต่ไม่ต�่ำ
กว่าประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) ทางด้านการ
บัญชี หรือทางด้านบริหารธุรกิจ (สาขาวิชาการบัญชี) 
หรืออนุปริญญาทางการบัญชี หรือด้านอื่นที่มีการสอน
วิชาการบัญชีเป็นหลัก หรือ 

(1.2) อยู่ระหว่างการศึกษาในระดับปริญญาตรีทางด้านการ
บัญชี หรือทางด้านบริหารธุรกิจ (สาขาวิชาการบัญชี) 
หรือด้านอื่นที่มีการสอนวิชาการบัญชีเป็นหลัก 

(2) ไม่เป็นผู้มีลักษณะต้องห้ามตามข้อบังคับสภาวิชาชีพบัญชี  
ว่าด้วยสมาชิก พ.ศ. 2556(2) 

4. ช่องทางการจัดส่งเอกสารหลักฐาน
•	 ณ ที่ท�ำการอาคารสภาวิชาชีพบัญชี ชั้น 1 เลขที่ 133 ถนนสุขุมวิท 21 (อโศก) แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 
•	 ทางไปรษณีย์ โดยส่งเอกสารหลักฐานมาที่ อาคารสภาวิชาชีพบัญชี เลขที่ 133 ถนนสุขุมวิท 21 (อโศก) แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา 

กรุงเทพฯ 10110 
•	 ระบบออนไลน์ท่ีเว็บไซต์สภาวิชาชีพบัญชี www.fap.or.th เมนูบริการออนไลน์ หัวข้อสมัครสมาชิกสภาวิชาชีพบัญชี กรอกข้อมูลและ 

แนบไฟล์เอกสารหลกัฐาน (แนะน�ำช่องทางนี ้เนือ่งจาก สะดวก ประหยดัเวลาและค่าใช้จ่ายในการเดนิทางของท่าน) ส�ำหรบัช่องทางระบบ
ออนไลน์เฉพาะสมาชิกประเภทสมทบเท่านั้น

FAP News Update
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FAP Activity

	 เมื่อวันที่ 5 กรกฎาคม พ.ศ. 2560 ที่ผ่านมา ที่ประชุมคณะกรรมการสภาวิชาชีพบัญชีครั้ง
ที ่2/2560-2563 (2/2560) มมีตใิห้ถอนร่างมาตรฐานการรายงานทางการเงนิส�ำหรบักจิการขนาด
กลางและขนาดย่อม (TFRS for SMEs) และร่างแนวปฏิบัติทางการบัญชีที่เกี่ยวข้องกับมาตรฐาน
การรายงานทางการเงนิฉบบันีท้ัง้หมดทีไ่ด้น�ำเสนอทีป่ระชมุคณะกรรมการก�ำกบัดแูลการประกอบ
วิชาชีพบัญชี (กกบ.) ครั้งที่ 46 (4/2559) และครั้งที่ 47 (1/2560) เพื่อน�ำกลับมาทบทวน ปรับปรุง
เนื้อหาและขอบเขตให้เหมาะสมกับสภาพแวดล้อมของประเทศไทยต่อไป สภาวิชาชีพบัญชี 
ขอประกาศให้กับผู้ที่เกี่ยวข้องทุกท่านรับทราบ

	 เมื่อวันที่ 11 กรกฎาคม พ.ศ. 2560 นายรพี สุจริตกุล เลขาธิการ 
ส�ำนกังานคณะกรรมการก�ำกบัหลกัทรพัย์และตลาดหลกัทรพัย์ (ส�ำนกังาน 
ก.ล.ต.) และผูบ้ริหารระดบัสงู  ได้ร่วมประชมุกบั นายจกัรกฤศฏิ ์พาราพนัธกลุ 
นายกสภาวิชาชีพบัญชี และคณะกรรมการสภาวชิาชีพบญัชี ณ โรงแรม
ดุสิตธานี เพื่อหารือถึงแนวทางความร่วมมือระหว่างกันเพื่อส่งเสริม 
และผลักดันวิชาชีพบัญชีให้พัฒนายิ่งขึ้นต่อไป

ประกาศ! สภาวชิาชพีบญัชไีด้ถอนร่าง TFRS for SMEs 

และแนวปฏิบัติทางการบัญชีที่เกี่ยวข้อง เพื่อน�ำกลับมาทบทวนใหม่

คณะผู้บริหารส�ำนักงาน ก.ล.ต. ประชุมหารือร่วมกับ

คณะกรรมการสภาวิชาชีพบัญชี เกี่ยวกับความร่วมมือ

ด้านวิชาชีพบัญชี 

	 สภาวชิาชพีบญัช ีเชญิชวนสมาชกิร่วมประดษิฐ์ดอกไม้จนัทน์ “กหุลาบทพิย์” เพือ่ทลูเกล้า
ทูลกระหม่อมถวายในพระราชพิธีถวายพระเพลิงพระบรมศพพระบาทสมเด็จพระปรมินทร 
มหาภูมิพลอดุลยเดช ส�ำหรับสมาชิกที่สนใจเข้าร ่วมกิจกรรมอาสานี้  สภาวิชาชีพบัญชี 
เปิดให้เข้าร่วมกิจกรรม ได้ตั้งแต่วันนี้ – 30 กันยายน พ.ศ. 2560 ในทุกวันท�ำการ ณ บริเวณชั้น 1  
อาคารสภาวิชาชีพบัญชี (มีผู้สอนทุกวันอังคารและวันพฤหัสบดี เวลา 14.00 – 17.00 น.)

สมาชิกสภาวิชาชีพบัญชี ร่วมใจอาสาประดิษฐ์ดอกไม้จันทน์

Institute of Singapore Chartered Accountants 

(ISCA) ร่วมประชุมหารือกับสภาวิชาชีพบัญชี

	 เมื่อวันที่ 20 กรกฎาคม พ.ศ. 2560 คณะผู้บริหาร Institute  
of Singapore Chartered Accountants (ISCA) ซึ่งเป็นองค์กรวิชาชีพ
บัญชีของประเทศสิงคโปร์ และเป็นสมาชิก ASEAN Federation  
of Accountants (AFA) เช่นเดียวกับสภาวิชาชีพบัญชี ได้จัดโครงการ 
SPRING – ISCA Business Trip ซึ่งเป็นโครงการน�ำผู้บริหารจาก SMPs 
(Small and Medium-sized Audit Practices) ของประเทศสิงคโปร์ 
มาศึกษาดูงานและหาพันธมิตรในการด�ำเนินธุรกิจยังประเทศไทย 
นอกจากนั้น คณะผู ้บริหารจาก ISCA ได้เข้าประชุมหารือร่วมกับ 
สภาวิชาชีพบัญชี เพื่อแลกเปลี่ยนประสบการณ์เก่ียวกับการด�ำเนินงาน
ด้านการพัฒนาวิชาชีพบัญชีระหว่างกัน
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ไขปัญหาของ TFRS for SMEs

บทที่ 28 ผลประโยชน์ของพนักงาน
 สวัสดีท ่านผู ้อ ่ านบทความ กว ่าบทความน้ีจะเผยแพร่  

งานประชุมใหญ่ สภาวิชาชีพบัญชีและการเลือกต้ังคณะกรรมการ 

สภาวิชาชีพบัญชีคงผ่านไปแล้ว ขอแสดงความยินดีกับผู ้ชนะ 

การเลอืกต้ัง และขอเป็นก�าลังใจให้ท�างานหนักได้อย่างราบรืน่ ขออนุญาต

น�าท่านสูเ่นือ้หาของมาตรฐานการรายงานทางการเงนิเรือ่งผลประโยชน์

ของพนักงาน ตอนที่ 3 

 ความกังวลของท่านผู้อ่านอาจมุ่งไปท่ีผลประโยชน์หลังออก

จากงาน ซึ่งบทความตอนที่ 2 ได้ไขปัญหา คลายกังวลให้แล้ว  

TFRS for SMEs ยังกล่าวถึงผลประโยชน์ประเภทอื่นไว้ด้วย ได้แก่  

ผลประโยชน์ระยะยาวอ่ืน ผลประโยชน์ระยะส้ัน และผลประโยชน์ 

เมื่อเลิกจ้าง บทความตอนที่ 3 นี้ จะแนะน�าวิธีปฏิบัติกับผลประโยชน์

ประเภทต่าง ๆ ดังนี้

  คือ ผลประโยชน์ท่ีพนักงานได้รับหลังจากท�างานเป็นระยะเวลา
นาน และบรษัิทให้ภายหลังงวดทีใ่ห้บรกิารเกนิ 12 เดอืนขณะทียั่งท�างาน
อยู่ บริษัท SMEs ส่วนหนึ่งที่ไม่ได้ใช้ TAS 19 เต็มรูปมาก่อน อาจรู้สึกว่า 
บทความจะกล่าวถึงเรื่องอะไรท่ีห ่างไกลจากความเป็นจริงมาก  
แต่ประสบการณ์ส่วนหนึ่งในการสัมมนา ค�าถามที่พบบ่อย คือบริษัท
จ�านวนไม่น้อยที่สัญญากับพนักงานว่า จะให้เข็มกลัดเพชร แหวนทองค�า 
สร้อยพร้อมจี ้“ไม่ใช่เคร่ืองหมายพสิจูน์ชาตติระกลูว่าเคยผ่านงานหฤโหด
มา แต่ส่วนมากบรษิทัจะท�าตราสญัลกัษณ์ของบรษิทัไว้ ตอนขายกเ็ขนิ
เจ้าของร้านทองว่า ต้องขายสมบัติเก่าของที่ระลึก” บางบริษัทให้ตั๋ว
เครือ่งบนิไปเทีย่วทีไ่หนกไ็ด้ ทกุอย่างล่อตาล่อใจ อยูน่าน ๆ ได้ไหม นาน ๆ 
จะได้รับผลประโยชน์แบบนี้ บางบริษัทจ่ายเป็นขั้นบันได อยู่ 5 ปี ทอง  
1 สลึง 10 ปี ทอง 3 บาท “รบัรองว่าไม่ใช่รางวลัแบบทีน่วล ลกูจ้างบ้าน  
ดร.วกินัดา ในละครเมียหลวง ได้รับนะ” เป็นต้น เพราะฉะนั้น ถ้าบริษัท
จ่ายแบบนี้ ก็อ่านต่อไปครับ
  ผลประโยชน์ระยะยาวอื่น TFRS for SMEs รุ่นแรกปี 2010  
ในย่อหน้าท่ี 30 บอกว่าให้ใช้วิธีคิดลดแต่ละหน่วยท่ีประมาณการไว้  
ในช่วงร่างปรับปรุงปี 2013 เสนอตัดข้อความน้ี และในปี 2015  
ทีป่ระเทศไทยแปลมา ข้อความนีห้ายไปแล้ว แสดงว่าไม่ก�าหนดว่าต้องใช้
วิธีคิดลดแต่ละหน่วยที่ประมาณการไว้ 

วิธีที่เสนอให้ใช้ค�ำนวณในทำงปฏิบัติ คือ 
1. วธิคีดิลดแต่ละหน่วยทีป่ระมาณการไว้ หากบรษิทัเป็นบรษิทัย่อย  
 บริษัทร่วม การร่วมค้าของบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ 
2. วิธีประมาณอย่างง่ายโดยอย่างน้อยให้ค�านึงถึงอัตราคิดลด 
 และอัตราการหมุนเวียนพนักงาน “แน่ะ เดาไว้แล้วว่าผู้อ่าน 
ต้องพลกิกระดาษ กะว่าจะเจอค�าว่า ‘ไม่ต้องบนัทกึประมาณการหนีส้นิ’ 
ละสิ ไม่มีทาง สัญญาว่าจะจ่ายแล้ว ก็ต้องบันทึกบัญชีไว้ด้วย  
อย่ามาถิ่มกัน” แล้วน�ามาลงบัญชี

ในปีต่อมา เมื่อประมาณตัวเลขมาใหม่เพิ่มขึ้น ลงบัญชีเพิ่มไป  
ถ้าประมาณตัวเลขลดลงก็กลับคู่บัญชี รับรู้ในก�าไรหรือขาดทุน 
ผลประโยชน์ระยะยาวอืน่ จบนะ งงเด้ งงเด้ จบไปเงยีบ ๆ แบบน้ี

  คือ ผลประโยชน์ที่พนักงานได้รับในงวดบริการภายใน 12 เดือน
ผลประโยชน์ประเภทนี้มีหยุมหยิมจุกจิก อาทิ เงินให้กู้ยืมกับพนักงาน
อัตราดอกเบี้ยต�่า ขายสินค้าของบริษัทในราคาต�่ากว่าราคาตลาด 
สวัสดิการอาหาร รายการต่าง ๆ เหล่านี้ควรเขียนเป็นระเบียบและให้กับ
พนกังานทกุคนในระดบัการจ้างงานเดยีวกนัเท่ากนั อย่าเลือกทีร่กั มกัทีช่อบ 
“ชังก็ไม่ให้หรอก สาบานสิ” เพื่อป้องกันปัญหากับพี่สรร (สรรพากร) 
  ผลประโยชน์เด่นประเด็นร้อนของผลประโยชน์ประเภทนี้ คือ 
ผลตอบแทนการลางานสะสม บริษัทมักมีการให้สะสมวันลาพักร้อนที่ไม่
ได้ลาในปีนี้ ยกไปใช้ปีหน้าได้ ท่านผู้อ่านก็คงว่า แล้วมันยังไงกันหรือ  
ค�าตอบ คอืสญัญาให้สะสมวันลาไปใช้ปีหน้าได้ เท่ากบับรษิทัมหีนีร้ะยะส้ัน 
ทีต้่องลงบญัชไีว้ก่อนด้วย ผูอ่้านคดิต่อทนัที ฉันให้เป็นวนัลานะ ไม่ได้จ่ายเงิน 
ท�าไมต้องลงบัญชีอีก บางท่านเสียงอ่อยแต่ของฉันจ่ายเป็นเงินให้เลยนะ 
ท่านที่เสียงอ่อยคงถามว่าจะท�าอย่างไร บอกมา ขอเฉลยพร้อมกันดังนี้ 
  เน่ืองจากรายการวันลาตากอากาศตาม พรบ.คุ้มครองแรงงาน 
มาตรา 30 ให้ปีละ 6 วันไม่ระบุว่าให้สะสม แสดงว่า ถ้าบริษัทให้สะสม
วนัลาตากอากาศได้ย่อมหมายความว่า บรษิทักเ็ต็มใจจ่ายค่าตอบแทนให้
พนักงานคนขยันที่ไม่ได้ใช้สิทธิลาพักร้อนในปีนี้ เพื่อจะเก็บไว้ใช้ปีหน้า 
บริษัทย่อมต้องรับรู้หนี้สินรายการนี้ด้วย
  วิธีการรวบรวมตัวเลข บางบริษัทใช้วิธีการให้พนักงานแจ้งข้อมูล
ไว้ที่หัวหน้างาน ว่าเหลือวันลากี่วัน จะใช้กี่วัน บางบริษัทฝ่ายบุคคลแม่น
เปรี๊ยะ แถมมีสถิติวันลาด้วย ใช้ประมาณคร่าว ๆ ว่าพนักงานแผนกนั้น
จะลาก่ีวนั อัตราเงนิเดือนใช้ค่ากลาง ๆ  ของพนกังานในแผนกนัน้ ระดบันัน้ 
ในปีปัจจบุนัคณูทนัท ีสุดแต่บริษทัคดิว่าประมาณตวัเลขวธิใีดจะใกล้เคยีง
ที่สุด ไม่ต้องคิดลดแล้วใช้ตัวเลขมาบันทึกบัญชี 

เดบิต ค่าใช้จ่าย/ ผลประโยชน์ระยะสัน้/ สทิธกิารลางานสะสม
เครดิต หนีส้นิ/ ประมาณการหนี้สิน - สิทธิการลางานสะสม 

  ตอนล้างบัญชีให้ดูว่า พนักงานได้รับเงิน หรือได้รับวันลา ถ้ารับ
เงินให้ล้างบัญชีหนี้สินออกเมื่อบริษัทจ่ายเงินให้พนักงาน แต่ถ้ารับวันลา 
บัญชีก็ท�างานสบายขึ้น บันทึกบัญชีแบบอัตโนมัติไว้ว่า สิ้นงวดถัดไปเมื่อ
บันทึกหน้ีสินวันลาสะสมของงวดใหม่ ก็กลับคู่บัญชีเพื่อล้างบัญชีท่ีตั้งไว้
งวดก่อนไปพร้อมกัน สันติสุขก็จะเกิดกับชาวบัญชีเป็นแน่แท้ เพราะการ
จ่ายเป็นวันลาสะสมนี้ ค่าใช้จ่ายในงบก�าไรขาดทุนก็จะเกิดอาการชัก
กระตุกเฉพาะงวดแรกที่เริ่มรับรู้สิทธิการลางานสะสมนี้ เมื่อบริษัทตั้งค่า
ใช้จ่ายงวดของปีปัจจบุนั เพือ่ให้พนกังานไปใช้สทิธใินปีหน้า ขณะเดยีวกนั
ก็ล้างหนี้สินกลับคู่บัญชีปีก่อนไป งบแสดงฐานะการเงินและก�าไรหรือ
ขาดทุนก็หวนคืนสู่ภาวะปกติ เอวังของวันลาสะสมก็มีด้วยประการฉะนี้ 

ผลประโยชน์ระยะยาวอื่น 

ผลประโยชน์ระยะสั้น 

ตอนสดุท้าย

เดบิต   ค่าใช้จ่าย/ ผลประโยชน์ระยะยาวอื่น 
เครดิต   หนี้สิน
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  คือ การเลิกจ้างก่อนวันเกษียณอายุ บางครั้งบริษัทก็คิดว่า 
หาพนักงานหน้าใหม่บ้าง ค่าจ้างถูก อยู่ดึกได้ เจ้านายไม่ต้องตกใจ  
นึกว่าพบนักบัญชีเป็นซากฟอสซิลเดินได้ บางทีลูกจ้างก็คิดว่า อยู่ต่อไป
นายจ้างกไ็ม่มวีนัมารบัไปดูแลสมบตั ิไปหา Start - up ท�าการบนัทกึบญัชี
ไม่มอีะไรยาก จากกนัด้วยด ีEarly retire พอแผนกบคุคลท�าข้อมลูอนมุตัิ
คนออกเรียบร้อย  

เดบิต   ค่าใช้จ่าย/ ผลประโยชน์เมื่อเลิกจ้าง   
เครดิต หนี้สิน     

  ถ ้าบริษัทให ้พนักงานออกจากงานเมื่อใด ก็ล ้ างหนี้สิน  
จ่ายเงินสดจบกัน
  ในส่วนนี้ ขอเตือนเรื่องพนักงานท่ีบริษัทให้ออกตามโครงการ 
เลิกจ้างน้ี อย่าลืมจัดการล้างภาระหน้ีสินท้ังหมดท่ีมี สิ้นสุดกันที ไม่ว่า 
ชาตินี้ชาติไหน อีเมล์ ตราติดรถยนต์ สิทธิต่าง ๆ ขาดกัน อย่าลืมถ้าเป็น
ผู้บริหารบัญชี ต้องหาคนที่เซ็นงบต่อไป แจ้งชื่อกับสภาวิชาชีพบัญชี 
และขึ้นทะเบียนผู้ท�าบัญชี อบรม CPD ด้วยนะ 

  ก่อนจากกันจ�าลิ้งค์นี้กันได้ไหมครับ www.matichon.co.th/
news/441091 สรุปโดยย่อถึงการปรับปรุง พระราชบัญญัติคุ้มครอง
แรงงาน 2541 ในประเด็นท่ีเกี่ยวกับผลประโยชน์ระยะสั้นอาจมีการ
เพิ่มสิทธิการลาคลอด การลางานเพื่อกิจธุระส่วนตัว ทั้ง 2 เรื่องนี ้
อาจต้องติดตามดูต่อไปว่า จะกระทบกับบัญชีหรือไม่ นอกจากนี้  
ควรจัดท�าข้อมูลผลประโยชน์ที่บริษัทให้พนักงานรวบรวมไว้อย่าให้
ตกหล่น เพือ่ชวิีตการท�างานทีด่ ีไม่มข้ีอบกพร่อง สมกบัฉายา นกับญัชี  
Perfect 4.0 บทความขอลาไปก่อน ขอให้ทกุท่านสุขศร ีสวสัดปีระเทศไทย 
จนกว่าเราจะพบกันใหม่ครับ

ผลประโยชน์เมื่อเลิกจ้าง 

โดย ดร.ปัญญา สัมฤทธิ์ประดิษฐ์

อนุกรรมการ คณะอนุกรรมการศึกษาและติดตาม
มาตรฐานการรายงานทางการเงินระหว่างประเทศ (วาระปี 2557 – 2560)

ไขปัญหาของ TFRS for SMEs

บทที่ 28 ผลประโยชน์ของพนักงาน
 สวัสดีท ่านผู ้อ ่ านบทความ กว ่าบทความน้ีจะเผยแพร่  

งานประชุมใหญ่ สภาวิชาชีพบัญชีและการเลือกต้ังคณะกรรมการ 

สภาวิชาชีพบัญชีคงผ่านไปแล้ว ขอแสดงความยินดีกับผู ้ชนะ 

การเลอืกต้ัง และขอเป็นก�าลังใจให้ท�างานหนักได้อย่างราบรืน่ ขออนุญาต

น�าท่านสูเ่นือ้หาของมาตรฐานการรายงานทางการเงนิเรือ่งผลประโยชน์

ของพนักงาน ตอนที่ 3 

 ความกังวลของท่านผู้อ่านอาจมุ่งไปที่ผลประโยชน์หลังออก

จากงาน ซึ่งบทความตอนที่ 2 ได้ไขปัญหา คลายกังวลให้แล้ว  

TFRS for SMEs ยังกล่าวถึงผลประโยชน์ประเภทอื่นไว้ด้วย ได้แก่  

ผลประโยชน์ระยะยาวอ่ืน ผลประโยชน์ระยะสั้น และผลประโยชน์ 

เมื่อเลิกจ้าง บทความตอนที่ 3 นี้ จะแนะน�าวิธีปฏิบัติกับผลประโยชน์

ประเภทต่าง ๆ ดังนี้

  คือ ผลประโยชน์ที่พนักงานได้รับหลังจากท�างานเป็นระยะเวลา
นาน และบรษิทัให้ภายหลังงวดทีใ่ห้บรกิารเกนิ 12 เดอืนขณะทียั่งท�างาน
อยู่ บริษัท SMEs ส่วนหนึ่งที่ไม่ได้ใช้ TAS 19 เต็มรูปมาก่อน อาจรู้สึกว่า 
บทความจะกล่าวถึงเรื่องอะไรที่ห ่างไกลจากความเป็นจริงมาก  
แต่ประสบการณ์ส่วนหน่ึงในการสัมมนา ค�าถามที่พบบ่อย คือบริษัท
จ�านวนไม่น้อยที่สัญญากับพนักงานว่า จะให้เข็มกลัดเพชร แหวนทองค�า 
สร้อยพร้อมจี ้“ไม่ใช่เคร่ืองหมายพสิจูน์ชาติตระกลูว่าเคยผ่านงานหฤโหด
มา แต่ส่วนมากบรษิทัจะท�าตราสญัลกัษณ์ของบรษิทัไว้ ตอนขายกเ็ขนิ
เจ้าของร้านทองว่า ต้องขายสมบัติเก่าของที่ระลึก” บางบริษัทให้ตั๋ว
เครือ่งบนิไปเทีย่วทีไ่หนก็ได้ ทกุอย่างล่อตาล่อใจ อยูน่าน ๆ ได้ไหม นาน ๆ 
จะได้รับผลประโยชน์แบบนี้ บางบริษัทจ่ายเป็นขั้นบันได อยู่ 5 ปี ทอง  
1 สลึง 10 ปี ทอง 3 บาท “รบัรองว่าไม่ใช่รางวลัแบบทีน่วล ลกูจ้างบ้าน  
ดร.วกินัดา ในละครเมียหลวง ได้รับนะ” เป็นต้น เพราะฉะนั้น ถ้าบริษัท
จ่ายแบบนี้ ก็อ่านต่อไปครับ
  ผลประโยชน์ระยะยาวอื่น TFRS for SMEs รุ่นแรกปี 2010  
ในย่อหน้าท่ี 30 บอกว่าให้ใช้วิธีคิดลดแต่ละหน่วยที่ประมาณการไว้  
ในช่วงร่างปรับปรุงปี 2013 เสนอตัดข้อความนี้ และในปี 2015  
ทีป่ระเทศไทยแปลมา ข้อความนีห้ายไปแล้ว แสดงว่าไม่ก�าหนดว่าต้องใช้
วิธีคิดลดแต่ละหน่วยที่ประมาณการไว้ 

วิธีที่เสนอให้ใช้ค�ำนวณในทำงปฏิบัติ คือ 
1. วธิคีดิลดแต่ละหน่วยทีป่ระมาณการไว้ หากบรษิทัเป็นบรษิทัย่อย  
 บริษัทร่วม การร่วมค้าของบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ 
2. วิธีประมาณอย่างง่ายโดยอย่างน้อยให้ค�านึงถึงอัตราคิดลด 
 และอัตราการหมุนเวียนพนักงาน “แน่ะ เดาไว้แล้วว่าผู้อ่าน 
ต้องพลกิกระดาษ กะว่าจะเจอค�าว่า ‘ไม่ต้องบนัทกึประมาณการหนีส้นิ’ 
ละสิ ไม่มีทาง สัญญาว่าจะจ่ายแล้ว ก็ต้องบันทึกบัญชีไว้ด้วย  
อย่ามาถิ่มกัน” แล้วน�ามาลงบัญชี

ในปีต่อมา เมื่อประมาณตัวเลขมาใหม่เพิ่มขึ้น ลงบัญชีเพิ่มไป  
ถ้าประมาณตัวเลขลดลงก็กลับคู่บัญชี รับรู้ในก�าไรหรือขาดทุน 
ผลประโยชน์ระยะยาวอืน่ จบนะ งงเด้ งงเด้ จบไปเงยีบ ๆ แบบน้ี

  คือ ผลประโยชน์ที่พนักงานได้รับในงวดบริการภายใน 12 เดือน
ผลประโยชน์ประเภทนี้มีหยุมหยิมจุกจิก อาทิ เงินให้กู้ยืมกับพนักงาน
อัตราดอกเบ้ียต�่า ขายสินค้าของบริษัทในราคาต�่ากว่าราคาตลาด 
สวัสดิการอาหาร รายการต่าง ๆ เหล่านี้ควรเขียนเป็นระเบียบและให้กับ
พนกังานทกุคนในระดบัการจ้างงานเดยีวกันเท่ากนั อย่าเลอืกทีร่กั มกัท่ีชอบ 
“ชังก็ไม่ให้หรอก สาบานสิ” เพื่อป้องกันปัญหากับพี่สรร (สรรพากร) 
  ผลประโยชน์เด่นประเด็นร้อนของผลประโยชน์ประเภทนี้ คือ 
ผลตอบแทนการลางานสะสม บริษัทมักมีการให้สะสมวันลาพักร้อนที่ไม่
ได้ลาในปีนี้ ยกไปใช้ปีหน้าได้ ท่านผู้อ่านก็คงว่า แล้วมันยังไงกันหรือ  
ค�าตอบ คอืสญัญาให้สะสมวันลาไปใช้ปีหน้าได้ เท่ากบับรษัิทมหีนีร้ะยะส้ัน 
ทีต้่องลงบญัชีไว้ก่อนด้วย ผูอ่้านคดิต่อทนัที ฉนัให้เป็นวนัลานะ ไม่ได้จ่ายเงิน 
ท�าไมต้องลงบัญชีอีก บางท่านเสียงอ่อยแต่ของฉันจ่ายเป็นเงินให้เลยนะ 
ท่านที่เสียงอ่อยคงถามว่าจะท�าอย่างไร บอกมา ขอเฉลยพร้อมกันดังนี้ 
  เนื่องจากรายการวันลาตากอากาศตาม พรบ.คุ้มครองแรงงาน 
มาตรา 30 ให้ปีละ 6 วันไม่ระบุว่าให้สะสม แสดงว่า ถ้าบริษัทให้สะสม
วนัลาตากอากาศได้ย่อมหมายความว่า บรษิทักเ็ต็มใจจ่ายค่าตอบแทนให้
พนักงานคนขยันที่ไม่ได้ใช้สิทธิลาพักร้อนในปีนี้ เพื่อจะเก็บไว้ใช้ปีหน้า 
บริษัทย่อมต้องรับรู้หนี้สินรายการนี้ด้วย
  วิธีการรวบรวมตัวเลข บางบริษัทใช้วิธีการให้พนักงานแจ้งข้อมูล
ไว้ที่หัวหน้างาน ว่าเหลือวันลากี่วัน จะใช้กี่วัน บางบริษัทฝ่ายบุคคลแม่น
เปรี๊ยะ แถมมีสถิติวันลาด้วย ใช้ประมาณคร่าว ๆ ว่าพนักงานแผนกนั้น
จะลาก่ีวนั อัตราเงนิเดือนใช้ค่ากลาง ๆ  ของพนกังานในแผนกนัน้ ระดบัน้ัน 
ในปีปัจจบุนัคณูทนัท ีสดุแต่บริษทัคดิว่าประมาณตวัเลขวธิใีดจะใกล้เคยีง
ที่สุด ไม่ต้องคิดลดแล้วใช้ตัวเลขมาบันทึกบัญชี 

เดบิต ค่าใช้จ่าย/ ผลประโยชน์ระยะสัน้/ สทิธกิารลางานสะสม
เครดิต หนีส้นิ/ ประมาณการหนี้สิน - สิทธิการลางานสะสม 

  ตอนล้างบัญชีให้ดูว่า พนักงานได้รับเงิน หรือได้รับวันลา ถ้ารับ
เงินให้ล้างบัญชีหนี้สินออกเมื่อบริษัทจ่ายเงินให้พนักงาน แต่ถ้ารับวันลา 
บัญชีก็ท�างานสบายขึ้น บันทึกบัญชีแบบอัตโนมัติไว้ว่า สิ้นงวดถัดไปเมื่อ
บันทึกหนี้สินวันลาสะสมของงวดใหม่ ก็กลับคู่บัญชีเพื่อล้างบัญชีที่ตั้งไว้
งวดก่อนไปพร้อมกัน สันติสุขก็จะเกิดกับชาวบัญชีเป็นแน่แท้ เพราะการ
จ่ายเป็นวันลาสะสมนี้ ค่าใช้จ่ายในงบก�าไรขาดทุนก็จะเกิดอาการชัก
กระตุกเฉพาะงวดแรกที่เริ่มรับรู้สิทธิการลางานสะสมนี้ เมื่อบริษัทตั้งค่า
ใช้จ่ายงวดของปีปัจจบุนั เพือ่ให้พนกังานไปใช้สทิธใินปีหน้า ขณะเดยีวกนั
ก็ล้างหนี้สินกลับคู่บัญชีปีก่อนไป งบแสดงฐานะการเงินและก�าไรหรือ
ขาดทุนก็หวนคืนสู่ภาวะปกติ เอวังของวันลาสะสมก็มีด้วยประการฉะนี้ 

ผลประโยชน์ระยะยาวอื่น 

ผลประโยชน์ระยะสั้น 

ตอนสุดท้าย

เดบิต   ค่าใช้จ่าย/ ผลประโยชน์ระยะยาวอื่น 
เครดิต   หนี้สิน

สภาวิชาชีพบัญชี จัดโปรโมชั่นเอาใจสมาชิก

และบุคคลทั่วไป เมื่อซื้อชุดมาตรฐานการรายงาน

ทางการเงิน (ฉบับปรับปรุง 2559)  

ทั้งเล่ม 1 และเล่ม 2  หรือ 

ซื้อหนังสือของสภาวิชาชีพบัญชี  

ครบทุก 500 บาท  

รับฟรี! กระเป๋าผ้าอเนกประสงค ์ 

โดยสามารถสั่งซื้อหนังสือได้ที่  

เคาน์เตอร์บริการสมาชิก ชั้น 1 อาคารสภาวิชาชีพบัญชี  

หรือเว็บไซต์ https://goo.gl/ALYnZi

ซื้อหนังสือ..แถมกระเป๋า

Promotion

ฟรี! 

หมายเหตุ  ระยะเวลาโปรโมชั่น ต้ังแต่ 1 กรกฎาคม – 31 ธันวาคม พ.ศ. 2560  
หรือจนกว่าของจะหมด    ขอสงวนสิทธิ์กระเป๋าผ้าอเนกประสงค์ 1 ใบ / 1 ใบเสร็จ  
   เงือ่นไขการซือ้หนงัสอืครบ 500 บาท เป็นราคาหลงัหกัส่วนลดของสมาชิกสภาวชิาชพีบญัชี
แล้วเท่านั้น

พิเศษ! ส�ำหรับสมาชิกสภาฯ ได้รับ

ส่วนลดเพิ่ม 10-20%
(ราย 1-2 ปี ลด 10% /ราย 3 ปี ขึ้นไป ลด 20%)
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	 Days	Sales	Outstanding	 (DSO)	คือระยะเวลาเก็บหนี้เฉลี่ย	ซึ่งเป็นอัตราส่วนทางการเงินที่จะสะท้อนว่า	กิจการสามารถเก็บ
เงินจากลูกหนี้ได้ภายในกี่วัน	กล่าวคือหลังจากที่กิจการขายสินค้าให้กับลูกค้าไปแล้ว	กิจการสามารถเก็บเงินจากการขายสินค้าจากลูกหนี้
ได้ภายในกี่วัน	 โดยปกตแิล้ว	 อตัราส่วนระยะเวลาเกบ็หนีเ้ฉลีย่ทีค่�านวณได้จะใกล้เคยีงกบัเครดติเทอมทีใ่ห้กบัลกูหนีก้ารค้าโดยส่วนใหญ่ 
ของบริษทั	ซึ่งอัตราส่วนดังกล่าวค�านวณได้จาก

	 Days	Payable	Outstanding	(DPO)	คือระยะเวลาช�าระหนี้เจ้าหนี้การค้า	ซึ่งเป็นอัตราส่วนทางการเงินที่จะสะท้อนว่า	กิจการ
จะต้องจ่ายช�าระเงนิให้กบัเจ้าหนีก้ารค้าภายในกีว่นั	กล่าวคอืหลงัจากทีกิ่จการซือ้สนิค้าจากผูข้ายสนิค้า	กจิการจะต้องจ่ายช�าระหนีด้งักล่าว
ภายในกี่วัน	ซึ่งอัตราส่วนดังกล่าวค�านวณได้จาก

	 หากอัตราส่วนระยะเวลาเก็บหนี้เฉลี่ยเป็นตัวแทนของเครดิตเทอมที่ให้กับลูกหนี้การค้าโดยส่วนใหญ่ของบริษัท	ดังนั้น	อัตราส่วน
ระยะเวลาช�าระหนี้เจ้าหนี้การค้า	จะหมายถึงเครดิตเทอมที่ได้จากเจ้าหนี้การค้ารายใหญ่ของบริษัท	ก็คงจะไม่ผิดนัก

Cash Conversion Cycle

ส่งสัญญาณหรือบ่งบอกอะไรได้บ้าง

	 ก่อนอื่นเรามาเริ่มท�าความรู้จัก	Cash	Conversion	Cycle	หรือ	CCC	ว่าคืออะไร?	Cash	conversion	cycle	ก็คือ	“วงจรการสร้าง

กระแสเงินสด	หรือวงจรเงินสด”	เพื่อไม่ให้เป็นการสับสน	เรามาท�าเข้าใจความหมายของแต่ละองค์ประกอบกันก่อนค่ะ

เรามาเริ่มท�าความเข้าใจของแต่ละองค์ประกอบเพื่อให้เข้าใจความหมายของ	CCC	มากขึ้น	ดังนี้

01

02

03

	 Days	Inventory	Outstanding	(DIO)	คอื	ระยะเวลาขายสนิค้าเฉลีย่	ซึง่เป็นอตัราส่วนทางการเงนิทีจ่ะสะท้อนว่า	กจิการสามารถ
เปลี่ยนจากสินค้าคงเหลือให้เป็นต้นทุนขายได้ภายในกี่วัน	 กล่าวคือสามารถขายสินค้าได้ภายในกี่วัน	 หรือก็คือจ�านวนวันท่ีสินค้าวางอยู ่
บนชั้นวางสินค้า	 (shelf)	 ก่อนที่สินค้าจะถูกขายออกไป	 ในกรณีที่เป็นกิจการผลิตสินค้าจะหมายถึง	 ระยะเวลาต้ังแต่ซื้อวัตถุดิบเข้ามา	 
จนกระทั่งขายสินค้าส�าเร็จรูปให้กับลูกค้า	ซึ่งอัตราส่วนดังกล่าวค�านวณได้จาก

CCC = Days Inventory Outstanding (DIO) + Days Sales Outstanding (DSO) – Days Payable Outstanding (DPO)

 สินค้าคงเหลือถัวเฉลี่ย
x จ�านวนวันในรอบบัญชี

ต้นทุนขายส�าหรับงวด
DIO =

ลกูหนีก้ารค้าถวัเฉลีย่         
x จ�านวนวันในรอบบัญชี

ยอดขายเชื่อส�าหรับงวดบัญชี
DSO  =

เจ้าหนี้การค้าถัวเฉลี่ย     
x จ�านวนวันในรอบบัญชี

ต้นทุนขายส�าหรับงวดบัญชี
DPO =

	 จากองค์ประกอบของ	Cash	Conversion	Cycle	ข้างต้น	หากเราน�าภาพมาประกอบจะท�าให้เราสามารถเห็นภาพการไหล

ของกระแสเงินสดของกิจการดังนี้

ระยะเวลาที่สินค้าอยู่ในชั้นวางสินค้า

ก่อนที่จะลูกค้าจะมาซื้อสินค้าไป

ระยะเวลาที่กิจการจะสามารถเก็บเงินจากลูกค้า

ได้นับจากวันที่ขายสินค้า

ระยะเวลาที่ก่อให้เกิดกระแสเงินสดรับ
กระแสเงินสดไหลออกจากกิจการ

$

ระยะเวลาที่กิจการต้องจ่ายช�าระค่าสินค้าให้กับ

เจ้าหนี้การค้านับจากวันที่ซื้อสินค้า
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	 หากน�าภาพประกอบข้างต ้นมาแปลงเป ็นตัวเลขจ�านวนวันของแต่ละอัตราส ่วนทางการเงิน	 ซึ่งสามารถยกตัวอย ่างได ้ดังนี้	 
สมมติมีกิจการ	2	กิจการคือ	กิจการไก่	และ	กิจการไข่	ซึ่งมีอัตราส่วนทางการเงิน	เป็นดังนี้

 เมื่อน�าอัตราส่วนทางการเงินข้างต้นมาค�านวณ	Cash	Conversion	Cycle	จะเป็นดังนี้

Cash Conversion Cycle : DIO + DSO + DPO
Cash	Conversion	Cycle	ของกิจการไก่	:	 17.32	+	0.93			–	36.20		=					-17.95						วัน
Cash	Conversion	Cycle	ของกิจการไข่	:		25.78	+	35.53	–	41.25		=					20.06						วัน

อัตราส่วนทางการเงิน

DIO	(วัน)

DSO	(วัน)

DPO	(วัน)

กิจการไก่

17.32

0.93

36.20

25.78

35.53

41.25

กิจการไข่

แล้ว	“Cash	Conversion	Cycle”	ควรจะเป็นบวก	หรือลบ	ดีหล่ะ?

โดย...ฝ่ายวิชาการและสนับสนุนวิชาการ

	 ดังนั้น	จากที่กล่าวมาทั้งหมด	คงจะสามารถตอบค�าถามในตอนต้นได้แล้วว่า	Cash	Conversion	Cycle	หรือ	วงจรการสร้างกระแสเงินสด	
หรือ	วงจรเงินสด	คืออัตราส่วนทางการเงินที่ช่วยบอกประสิทธิภาพของการบริหารเงินสดขององค์กร	นั่นเอง
	 จากทีก่ล่าวมาทัง้หมดทัง้มวลผูเ้ขียนอยากจะชีใ้ห้นกับญัชทัีง้หลายเห็นว่า	ในฐานะนกับญัชทีีบ่นัทึกรายการบญัช	ีตลอดจนประมวลผลรายการ
ออกมาเป็นงบการเงินแล้ว	นักบัญชีอย่างเรา	สามารถเพิ่มคุณค่าให้กับรายงานของพวกเราได้	โดยการน�าตัวเลขจากงบการเงินของเรามาแปลงให้อยู่
ในรูปของอัตราส่วนทางการเงินอย่างง่าย	 เช่น	 Cash	 Conversion	 Cycle	 เพื่อที่จะสามารถบอกกับผู้บริหารถึงประสิทธิผลของการด�าเนินงาน	 
เพื่อเป็นการเพิ่มคุณค่าให้กับข้อมูลทางการเงินของพวกเรา	 และเพื่อท�าให้หน่วยงานอื่นในองค์กรทราบว่า	 หน่วยงานบัญชีและการเงินจะไม่ได้แค่ 
หน่วยงานหลังบ้านอีกต่อไป	แต่เราสามารถที่จะเป็น	Business	Partner	ได้อีกด้วย

 ค�าถามข้างต้นจะไม่เกิดขึ้น หากเราเข้าใจแต่ละองค์ประกอบ
จากภาพท่ีแสดงข้างต้น ซึง่แสดงให้เหน็ว่านบัจากวนัทีซ่ือ้สนิค้าเข้ามา
เพื่อขาย จนกระท่ังสินค้านั้นขายได้และสามารถเก็บเงินได้จากลูกหน้ี
การค้า คอืระยะเวลาท่ีกจิการสามารถก่อให้เกดิกระแสเงนิสดรบั เพื่อ 
มาจ่ายช�าระหนี้ให้กับเจ้าหนี้การค้า ดังนั้น หากกิจการสามารถขาย
สนิค้าได้ภายในระยะเวลาอนัรวดเรว็ และสามารถเกบ็เงนิได้จากลกูหน้ี
ภายในระยะเวลาอันสั้น ซึ่งหากรวมกันแล้วระยะเวลายังสั้นกว่า 
ระยะเวลาท่ีต้องจ่ายช�าระหนี ้นัน่แปลว่ากจิการยงัมเีวลาเพยีงพอทีจ่ะ
สามารถน�าเงินที่เก็บมาจากลูกหน้ีการค้า น�าไปลงทุนเพื่อหาผล
ตอบแทนจากเงินดังกล่าว ก่อนท่ีจะน�ามาจ่ายช�าระหนี้ให้แก่เจ้าหน้ี 
การค้า เช่นนี้แล้วเราก็สามารถบอกได้ว่ากจิการมคีวามสามารถในการ
บรหิารวงจรเงนิสดได้เป็นอย่างดี ยิง่ไปกว่านัน้ เราจะสามารถคาดการณ์
ได้ถึงดอกผลที่เกิดจากการน�าเงินที่เก็บมาจากลูกหนี้ไปลงทุน ก่อนที่
จะน�ามาช�าระเงนิให้กบัเจ้าหนีอี้กด้วย เช่นในตวัอย่างข้างต้น กจิการไก่ 
สามารถน�าเงินที่เก็บมาจากลูกหนี้ไปลงทุนเพื่อให้เกิดดอกผลอีก  

 ในทางกลับกันหากสินค้าต้องใช้ระยะเวลานานกว่าจะขายได้  
(DIO) และต้องใช้ระยะเวลานานในการเก็บเงินจากลูกหนี้ (DSO)  
ในขณะท่ีกจิการไม่มอี�านาจต่อรองกบัผูข้ายสนิค้า ท�าให้กจิการได้รบัเครดติ
เทอมสัน้ จะท�าให้กระแสเงินสดรับเข้ามาไม่ทันที่จะต้องจ่ายช�าระให ้
เจ้าหนีก้ารค้า จะท�าให้กิจการขาดสภาพคล่อง จนท�าให้กิจการต้องไป
กู้ยืมเงินระยะสั้นมาเพื่อจ่ายช�าระเจ้าหน้ี ซึ่งก่อให้เกิดดอกเบี้ยจ่าย 
ที่เป็นภาระกับกิจการเพิ่มข้ึน ซึ่งเป็นที่ทราบกันดีอยู่แล้วว่ากิจการ 
ส่วนใหญ่จะมกีารกูเ้งินระยะสัน้จากธนาคารในรปูของเงนิเบกิเกนิบญัชี 
หรือตัว๋เงนิจ่ายระยะสัน้ ซึง่มอีตัราดอกเบีย้ทีส่งูพอสมควร เช่นในตวัอย่าง
ข้างต้น แสดงให้เหน็ว่ากิจการไข่ ต้องกู้เงินระยะสั้นมาเพื่อจ่ายให้กับ 
เจ้าหน้ีการค้า ซึ่งท�าให้กิจการไข่ มีดอกเบ้ียจ่ายเกิดข้ึนที่บั่นทอน
ประสิทธิภาพในการท�าก�าไรของกิจการ

17.95 วนั ก่อนน�ามาจ่ายช�าระหน้ีให้เจ้าหน้ีการค้า ซึง่ดอกผลจากการ
ลงทนุจะก่อให้เกดิรายได้อืน่ ๆ  ทีช่่วยเสรมิให้ประสทิธภิาพของการท�า
ก�าไรของบริษัทดียิ่งขึ้น
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ข้อพิพาท ที่สถาบันอนุญาโตตุลาการดูแลอยู่ มีปริมาณมาก

น้อยแค่ไหนคะ?

นักบัญชีเก่ียวข้องกับกระบวนการอนุญาโตตุลาการอย่างไร?

	 กระบวนการอนญุาโตตลุาการในประเทศไทย ไม่ใช่เร่ืองใหม่ 

โดยมกีารจัดตัง้สถาบนัอนญุาโตตลุาการ หรือ TAI ข้ึนตัง้แต่ปี 2533 

ส�ำหรับส่วนที่น่าสนใจว่า ความรู้ทางการบัญชีนั้นมีประโยชน์ต่อ 

การพิจารณาชี้ขาดในกระบวนการอนุญาโตตุลาการอย่างไรนั้น 

ใน FAP Newsletter ฉบับนี้ เป็นโอกาสดีที่เราได้รับเกียรติจาก  

คุณสุพจี รุ่งโรจน์ ผู้อ�ำนวยการบริหารสถาบันอนุญาโตตุลาการ  

เล่าถึงสถาบันอนุญาโตตุลาการ รวมทั้งมาพูดคุยให้ข้อคิดเห็น 

และมุมมองที่เป็นประโยชน์ต่อสมาชิกชาวบัญชีในเส้นทางการเป็น

อนุญาโตตุลาการกันแบบ Exclusive 

“นักบญัชี” กับเส้นทางสูก่ารเป็น

“อนญุาโตตลุาการ”
ตอน  

How to be Arbitrator

	 “ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2533 จนถึงเวลาน้ีสถาบันได้บริหารจัดการ 
ข้อพพิาทมาแล้ว รวมทนุทรัพย์ทีพ่พิาทได้ประมาณ 8 แสนล้านบาท ในเวลานี ้
มข้ีอพพิาททีอ่ยูใ่นความดแูลของสถาบนัประมาณ 300 เรือ่ง โดยในแต่ละปี
จะมีข้อพิพาทที่อยู่ระหว่างพิจารณาชี้ขาดประมาณ 100 - 130 คดี มีทั้ง 
ข้อพิพาทที่ไม่มีทุนทรัพย์ไปจนถึงข้อพิพาทที่มีทุนทรัพย์สูงอย่างกรณี
สัมปทาน”

	 “ในทางปฏิบัติแล้ว ไม่ว่าจะเป็นการพิจารณาคดีในศาลหรือการ
ระงบัข้อพพิาทโดยส�ำนกังานอนญุาโตตลุาการ จ�ำนวนคดเีกีย่วกบัสญัญา
ในเชิงพาณิชย์หรือทางแพ่งก็มีอยู่มาก ซึ่งก็มีจะเร่ืองของการค�ำนวณค่า
เสียหายตามมูลหนี้ท่ีโจทก์ฟ้องร้อง ดังนั้น การพิจารณาชี้ขาดว่าค่าเสีย
หายควรมีจ�ำนวนเท่าไรจึงเกี่ยวพันกับตัวเลขและต้องใช้ความเชี่ยวชาญ
ทางด้านบัญชี ซ่ึงนักบัญชีมีบทบาทส�ำคัญในขั้นตอนน้ี เช่น ค่าเสียหาย
ของข้อพพิาททีต้่องค�ำนวณโดยใช้อตัราคดิลด (Discount Rate) หรอืการ
ค�ำนวณดอกเบี้ยจ่ายที่รวมอยู่ในค่าเสียหายควรใช้อัตราแบบคงที่ (Fixed 
Rate) หรืออัตราแบบลอยตัว (Floating Rate)”

อนุญาโตตุลาการมีบทบาทและท�ำงาน 

ไม่แตกต่างจากผู้พิพากษามากนัก  

เพียงแต่อนุญาโตตุลาการจะมาจาก 

การเลือกของคู่ความ ต้องใช้  

ส�ำหรับทักษะและความรู้ทางการบัญชี 

เป็นประโยชน์อย่างมากในกระบวนการ

อนุญาโตตุลาการและการท�ำค�ำชี้ขาด  

ที่จะต้องพิจารณา เหมาะสมของค่าเสียหาย  

ดังนั้น นักบัญชีจึงมีบทบาทส�ำคัญ 

ต่อกระบวนการนี้

คุณสุพจี รุ่งโรจน์

ผู้อ�ำนวยการบริหารสถาบันอนุญาโตตุลาการ  
และผู้พิพากษาศาลชั้นต้นประจ�ำส�ำนักประธานศาลฎีกา
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ผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี มีหลายประเภท ทั้งผู้ท�ำบัญชี /  

ผู้สอบบัญชี / ผู้ตรวจสอบภายใน อยากทราบว่าทุกประเภท

สามารถเข้าไปท�ำหน้าที่อนุญาโตตุลาการทั้งหมด ใช่หรือไม่ ?

ถ้าผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีมีคุณสมบัติตามที่ก�ำหนดในประกาศ

สถาบันอนุญาโตตุลาการ
1
 ต้องท�ำอย่างไรบ้างจึงจะเป็น

อนุญาโตตุลาการได้ ต้องผ่านการทดสอบก่อนหรือไม่ ?

           ในฉบับนี้ เราได้ทราบถึงเส้นทางในบทบาทอนุญาโตตุลาการ
แล้วว่าท�ำอย่างไรเราถึงจะก้าวเข้าสู่บทบาทนี้ได้ ส่วนในฉบับหน้า 
เราจะมาตดิตามกนัต่อว่าเมือ่เข้ามาสูเ้ส้นทางสายนีแ้ล้วเค้ามวีธิปีฏิบตัิ
งานกันอย่างไรบ้างในฐานะอนุญาโตตุลาการ ผ่านบทสัมภาษณ์  
คุณสุพจี รุ ่งโรจน์ ผู ้อ�ำนวยการบริหารสถาบันอนุญาโตตุลาการ  
กับหัวข้อ “How to work as Arbitrator”

1ศึกษาข้อมูลจาก FAP Newsletter ฉบับที่ 55 หน้า 16 ส�ำหรับคุณสมบัติตามประกาศ
ส�ำนักงานศาลยุติธรรม เรื่อง คุณสมบัติของผู้ขึ้นทะเบียนอนุญาโตตุลาการของสถาบัน
อนุญาโตตุลาการ ส�ำนักงานศาลยุติธรรม

โดย.. ส่วนกฎหมาย และฝ่ายวิชาการ

	 “ที่จริงแล้ว ผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีไม่ว่าสาขาใดก็สามารถเป็น
อนญุาโตตลุาการ หากได้รบัเลอืกจากคู่ความและได้รบัการยอมรบัให้เป็น
ผู้พิจารณาข้อพิพาท ซึ่งคู่ความจะตั้งอนุญาโตตุลาการเป็นจ�ำนวนคี่ ส่วน
จะมากหรอืน้อย หรือเป็นผูเ้ช่ียวชาญสาขาใดบ้างข้ึนอยูก่บัความเหมาะสม
กับความซับซ้อนของข้อพิพาท ทุนทรัพย์ และค่าใช้จ่าย อย่างไรก็ดี 
สถาบนัอนุญาโตตลุาการจะอ�ำนวยความสะดวกให้แก่คูค่วามโดยได้จดัท�ำ
ทะเบียนประวัติอนุญาโตตุลาการเพื่อเป็นข้อมูลประกอบการพิจารณา”

	 “ผูท้ีม่คีณุสมบตัพิร้อมตามประกาศส�ำนกังานศาลยตุธิรรมจะต้อง
ยื่ นค� ำขอขึ้ นทะเบียนและเข ้ ารับการอบรมหลักสูตรการเป ็น
อนุญาโตตลุาการก่อนในขัน้แรก และเมือ่อบรมแล้วจะมีการทดสอบความรู้ 
ซึง่เป็นความรูท้างด้านกระบวนการพจิารณาข้อพพิาท เมือ่ผ่านการอบรม
จะได้รับการขึ้นทะเบียนเป็นอนุญาโตตุลาการ”

 ไม่พลาด... 

ทุกสาระข่าวสาร

ของสภาวิชาชีพบัญชี

E-Newsletter ฉบับรายเดือน “FAP 
News Letter” : https://goo.gl/
srdoJL

ทันต่อเหตุการณ์ ทุกข่าวสารกิจกรรม 

ความเคลื่อนไหวของสภาวิชาชีพบัญชี 

ในทุกช่องทางการติดต่อสื่อสาร

Website : www.fap.or.th

Facebook Fanpage : @FAP.FAMILY  

(สภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ์)

Line@ : @FAP.FAMILY หรือ สแกน QR Code  

สอบถามเพิ่มเติมได้ที่ ...  
ส่วนสื่อสารองค์กร สภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ์  

โทร. 02 685 2514 และ 2567

Youtube : @FAP.FAMILY
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IFRS 16 สญัญาเช่า
และผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงมาตรฐาน
ที่มาและเหตุผลที่สำ�คัญในการเปลี่ยนแปลงมาตรฐานการรายงานทางการเงิน เรื่อง สำัญญาเช่า
	 เนื่องจากการเช่าถือเป็นธุรกรรมท่ีส�าคัญของหลาย	 ๆ	 กิจการในหลายกลุ ่มอุตสาหกรรม	 ซึ่งการเช่าเป็นวิธีในการให้ได้รับสิทธิ 
ในการเข้าถึงการใช้สินทรัพย์	การจัดหาเงินทุน	รวมถึงลดสถานะความเสี่ยงของความเป็นเจ้าของสินทรัพย์ของกิจการ	เนื่องจากความแพร่หลายของ
ธุรกรรมการเช่า	 ดังนั้นจึงมีความส�าคัญที่ผู้ใช้งบการเงินควรได้รับข้อมูลที่ให้ภาพเกี่ยวกับกิจกรรมการเช่าของกิจการที่สมบูรณ์และสามารถเปรียบ 
เทียบกันได้	 ซึ่งวิธีการบัญชีเดิมส�าหรับสัญญาเช่าตามมาตรฐานการบัญชี	 ฉบับที่	 17	 (TAS	 17)	 เรื่อง	 สัญญาเช่า	 ได้ก�าหนดให้ผู้เช่าและผู้ให้เช่า 
จดัประเภทสญัญาเช่าเป็นสญัญาเช่าการเงนิหรอืสญัญาเช่าด�าเนนิงาน	และบนัทกึบญัชสี�าหรบัสญัญาเช่าทัง้สองประเภทนีอ้ย่างแตกต่างกนั	ซึง่วธิกีารบญัช ี
ดังกล่าวไม่สามารถสนองความต้องการของผู้ใช้งบการเงินได้	 เนื่องจากวิธีการบัญชีดังกล่าวไม่ได้เป็นตัวแทนอันเที่ยงธรรมส�าหรับรายการการเช่า 
ในทุกกรณี	 โดยเฉพาะการท่ีไม่ได้ก�าหนดให้ผู้เช่ารับรู้สินทรัพย์และหนี้สินที่เกิดขึ้นจากสัญญาเช่าด�าเนินงาน	 ซึ่งส่งผลให้สัญญาเช่าจ�านวนมากไม่ถูก 
รบัรูเ้ป็นสนิทรัพย์และหนีสิ้นในงบแสดงฐานะการเงนิ	ทัง้ท่ีสทิธิการใช้สินทรพัย์และภาระผูกพนัทีเ่กิดขึน้จากสญัญาเช่าเข้านยิามของสินทรพัย์และหน้ีสิน	
รวมทัง้ส่งผลให้อตัราส่วนทางการเงนิทีส่�าคัญถกูบดิเบือน	ซ่ึงวิธกีารบญัชีใหม่ตามมาตรฐานการรายงานทางการเงนิ	ฉบบัที	่16	(IFRS	16)	เรือ่ง	สญัญาเช่า	 
ซึ่งก�าหนดให้ผู้เช่ารับรู้สิทธิการใช้สินทรัพย์เป็นสินทรัพย์ในงบการเงิน	 และรับรู้หนี้สินจากภาระผูกพันที่เกิดขึ้นจากสัญญาเช่าเข้ามาในงบการเงิน	 
ซึง่วธิกีารบญัชนีีจ้ะส่งผลให้การน�าเสนอสนิทรพัย์และหนีส้นิของผูเ้ช่าเป็นตวัแทนอนัเทีย่งธรรมมากขึน้	รวมทัง้ยงัเพิม่การเปิดเผยข้อมลูซึง่จะสะท้อน
สภาพความเสี่ยงทางการเงินและเงินทุนของผู้เช่าได้ดีขึ้น

ผลกระทบต่องบการเงินจากการเปลี่ยนแปลงภายใต้ IFRS 16 ที่สำ�คัญสำามารถสำรุปได้ดังนี้

	 ภายใต้	 IFRS	 16	 มีการเปลี่ยนแปลงท่ีส�าคัญจาก	 TAS	 17	 โดยได้มีการก�าหนดหลักการใหม่ส�าหรับการบัญชีของผู้เช่า	 โดยผู้เช่าไม่ต้อง 
จดัประเภทสญัญาเช่าเป็นสญัญาเช่าการเงินหรอืสญัญาเช่าด�าเนนิงาน	แต่ผู้เช่าต้องรบัรู้สินทรพัย์และหนีสิ้นทีเ่กดิจากสัญญาเช่าทกุสัญญา	เว้นแต่สญัญาเช่า 
ดังกล่าวจะเป็นสัญญาเช่าระยะสั้นซ่ึงมีอายุไม่เกิน	 12	 เดือน	 หรือเป็นสัญญาเช่าซึ่งสินทรัพย์อ้างอิงมีมูลค่าต�่า	 ซึ่งผู้เช่าสามารถเลือกที่จะไม่รับรู้
สนิทรพัย์และหนีส้นิจากสญัญาเช่าดงักล่าว	 และรบัรูค่้าเช่าทีเ่กีย่วข้องกบัสญัญาเช่าเหล่านัน้	 เป็นค่าใช้จ่ายตามวธิเีส้นตรงตลอดอายขุองสญัญาเช่าหรอื 
ตามเกณฑ์อืน่ทีเ่ป็นระบบ	หากเกณฑ์ดงักล่าวสะท้อนถงึรูปแบบท่ีผูเ้ช่าได้รับประโยชน์ได้ดกีว่า	
	 ภายใต้	IFRS	16	ส�าหรับสนิทรพัย์ทีเ่กดิจากสญัญาเช่า	(สิทธกิารใช้สินทรพัย์)	ซ่ึงผู้เช่ารบัรูใ้นงบการเงนิ	ผู้เช่าต้องแสดงรายการสิทธกิารใช้สนิทรพัย์
ในงบแสดงฐานะการเงนิแยกต่างหากจากสินทรพัย์อืน่	หรอือาจรวมสทิธิการใช้สนิทรพัย์ในรายการรายบรรทดัเดยีวกบัสนิทรพัย์อ้างองิทีจ่ะถกูน�าเสนอ 
ถ้ากจิการเป็นเจ้าของสนิทรพัย์นัน้เอง	โดยผูเ้ช่าจะต้องท�าการเปิดเผยข้อมลูว่าสทิธกิารใช้สนิทรพัย์ถกูรวมไว้ในรายบรรทดัใดในงบแสดงฐานะการเงนิ	 
แต่กจิการต้องน�าเสนอสทิธกิารใช้สนิทรพัย์เป็นอสงัหารมิทรพัย์เพือ่การลงทนุในงบแสดงฐานะการเงนิถ้าสทิธกิารใช้สนิทรพัย์นัน้เป็นไปตามค�านยิาม 
ของอสังหาริมทรัพย์เพื่อการลงทุน	 และส�าหรับหน้ีสินตามสัญญาเช่า	 ผู้เช่าต้องแสดงรายการแยกจากหนี้สินอื่น	 หรือหากผู้เช่าไม่ได้แสดงรายการ 
หนี้สินตามสัญญาเช่าแยกต่างหาก	ผู้เช่าต้องเปิดเผยข้อมูลว่าหนี้สินตามสัญญาเช่าถูกรวมไว้ในรายบรรทัดใดในงบแสดงฐานะการเงิน
	 อย่างไรกต็าม	 ไม่มกีารเปลีย่นแปลงทีส่�าคัญส�าหรบัการบญัชขีองผูใ้ห้เช่า	ผูใ้ห้เช่ายงัคงต้องจดัประเภทสญัญาเช่าเป็นสญัญาเช่าด�าเนนิงาน 
หรือสัญญาเช่าการเงินและบันทึกบัญชีส�าหรับสัญญาเช่าท้ังสองประเภทน้ีอย่างแตกต่างกัน	 อย่างไรก็ตาม	 แม้หลักการบัญชีส�าหรับผู้ให้เช่า
จะไม่มีการเปลี่ยนแปลงที่ส�าคัญ	 แต่การเปลี่ยนแปลงหลักการบางเรื่องภายใต้	 IFRS	 16	 ที่อาจส่งผลกระทบต่อผู้ให้เช่า	 คือ	 หลักการในเรื่อง 
การเช่าช่วงและการขายและการเช่ากลบัคนื	ซึง่ผูใ้ห้เช่าควรต้องมกีารพจิารณาผลกระทบทีเ่กดิขึน้จากการเปลีย่นแปลงดังกล่าวด้วย

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 17 เรื่อง สัญญาเช่า
มาตรฐานการรายงานทางการเงิน 

ฉบับที่ 16 เรื่องสัญญาเช่า

สัญญาเช่าการเงิน สัญญาเช่าด�าเนินงาน ส�าหรับทุกสัญญาเช่า

สินทรัพย์ สนิทรพัย์ภายใต้สญัญาเช่าการเงนิ - สินทรัพย์ตามสัญญาเช่า

หนี้สิน หนี้สินตามสัญญาเช่าการเงิน - หนี้สินตามสัญญาเช่า

สิทธิหรือภาระผูกพันที่อยู่นอกงบการเงิน 
(Off balance sheet rights/obligation)

- สิทธิในการใช้สินทรัพย์และ
หนี้สินเกี่ยวกับสัญญา

ผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลง
มาตรฐานต่องบแสำดงฐานะการเงิน

หลักการและการเปลี่ยนแปลงที่สำ�คัญ
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IFRS 16 สญัญาเช่า
และผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงมาตรฐาน
ที่มาและเหตุผลที่สำ�คัญในการเปลี่ยนแปลงมาตรฐานการรายงานทางการเงิน เรื่อง สำัญญาเช่า
	 เนื่องจากการเช่าถือเป็นธุรกรรมท่ีส�าคัญของหลาย	 ๆ	 กิจการในหลายกลุ ่มอุตสาหกรรม	 ซึ่งการเช่าเป็นวิธีในการให้ได้รับสิทธิ 
ในการเข้าถึงการใช้สินทรัพย์	การจัดหาเงินทุน	รวมถึงลดสถานะความเสี่ยงของความเป็นเจ้าของสินทรัพย์ของกิจการ	เนื่องจากความแพร่หลายของ
ธุรกรรมการเช่า	 ดังน้ันจึงมีความส�าคัญที่ผู้ใช้งบการเงินควรได้รับข้อมูลที่ให้ภาพเกี่ยวกับกิจกรรมการเช่าของกิจการที่สมบูรณ์และสามารถเปรียบ 
เทียบกันได้	 ซึ่งวิธีการบัญชีเดิมส�าหรับสัญญาเช่าตามมาตรฐานการบัญชี	 ฉบับที่	 17	 (TAS	 17)	 เรื่อง	 สัญญาเช่า	 ได้ก�าหนดให้ผู้เช่าและผู้ให้เช่า 
จดัประเภทสญัญาเช่าเป็นสญัญาเช่าการเงนิหรอืสญัญาเช่าด�าเนนิงาน	และบนัทกึบญัชสี�าหรบัสญัญาเช่าทัง้สองประเภทนีอ้ย่างแตกต่างกนั	ซึง่วธิกีารบญัช ี
ดังกล่าวไม่สามารถสนองความต้องการของผู้ใช้งบการเงินได้	 เนื่องจากวิธีการบัญชีดังกล่าวไม่ได้เป็นตัวแทนอันเท่ียงธรรมส�าหรับรายการการเช่า 
ในทุกกรณี	 โดยเฉพาะการที่ไม่ได้ก�าหนดให้ผู้เช่ารับรู้สินทรัพย์และหนี้สินที่เกิดขึ้นจากสัญญาเช่าด�าเนินงาน	 ซ่ึงส่งผลให้สัญญาเช่าจ�านวนมากไม่ถูก 
รบัรูเ้ป็นสนิทรัพย์และหนีสิ้นในงบแสดงฐานะการเงนิ	ทัง้ท่ีสทิธิการใช้สินทรพัย์และภาระผูกพนัทีเ่กิดข้ึนจากสญัญาเช่าเข้านยิามของสินทรพัย์และหน้ีสิน	
รวมทัง้ส่งผลให้อตัราส่วนทางการเงนิทีส่�าคัญถกูบดิเบือน	ซึง่วิธกีารบญัชีใหม่ตามมาตรฐานการรายงานทางการเงนิ	ฉบบัที	่16	(IFRS	16)	เรือ่ง	สญัญาเช่า	 
ซึ่งก�าหนดให้ผู้เช่ารับรู้สิทธิการใช้สินทรัพย์เป็นสินทรัพย์ในงบการเงิน	 และรับรู้หนี้สินจากภาระผูกพันที่เกิดขึ้นจากสัญญาเช่าเข้ามาในงบการเงิน	 
ซึง่วธิกีารบญัชนีีจ้ะส่งผลให้การน�าเสนอสนิทรพัย์และหนีส้นิของผูเ้ช่าเป็นตวัแทนอนัเทีย่งธรรมมากขึน้	รวมทัง้ยงัเพิม่การเปิดเผยข้อมลูซึง่จะสะท้อน
สภาพความเสี่ยงทางการเงินและเงินทุนของผู้เช่าได้ดีขึ้น

ผลกระทบต่องบการเงินจากการเปลี่ยนแปลงภายใต้ IFRS 16 ที่สำ�คัญสำามารถสำรุปได้ดังนี้

	 ภายใต้	 IFRS	 16	 มีการเปลี่ยนแปลงท่ีส�าคัญจาก	 TAS	 17	 โดยได้มีการก�าหนดหลักการใหม่ส�าหรับการบัญชีของผู้เช่า	 โดยผู้เช่าไม่ต้อง 
จดัประเภทสญัญาเช่าเป็นสัญญาเช่าการเงินหรอืสัญญาเช่าด�าเนนิงาน	แต่ผู้เช่าต้องรบัรู้สินทรพัย์และหนีส้นิทีเ่กดิจากสัญญาเช่าทกุสญัญา	เว้นแต่สญัญาเช่า 
ดังกล่าวจะเป็นสัญญาเช่าระยะส้ันซึ่งมีอายุไม่เกิน	 12	 เดือน	 หรือเป็นสัญญาเช่าซึ่งสินทรัพย์อ้างอิงมีมูลค่าต�่า	 ซ่ึงผู้เช่าสามารถเลือกที่จะไม่รับรู้
สนิทรพัย์และหนีส้นิจากสัญญาเช่าดงักล่าว	 และรบัรูค่้าเช่าทีเ่กีย่วข้องกบัสัญญาเช่าเหล่านัน้	 เป็นค่าใช้จ่ายตามวธิเีส้นตรงตลอดอายขุองสญัญาเช่าหรอื 
ตามเกณฑ์อืน่ทีเ่ป็นระบบ	หากเกณฑ์ดงักล่าวสะท้อนถงึรูปแบบท่ีผูเ้ช่าได้รับประโยชน์ได้ดกีว่า	
	 ภายใต้	IFRS	16	ส�าหรับสินทรพัย์ทีเ่กดิจากสัญญาเช่า	(สิทธกิารใช้สินทรพัย์)	ซึง่ผูเ้ช่ารบัรูใ้นงบการเงนิ	ผูเ้ช่าต้องแสดงรายการสทิธกิารใช้สนิทรพัย์
ในงบแสดงฐานะการเงนิแยกต่างหากจากสินทรพัย์อืน่	หรอือาจรวมสทิธิการใช้สนิทรพัย์ในรายการรายบรรทดัเดยีวกับสนิทรัพย์อ้างองิทีจ่ะถกูน�าเสนอ 
ถ้ากจิการเป็นเจ้าของสนิทรพัย์นัน้เอง	โดยผูเ้ช่าจะต้องท�าการเปิดเผยข้อมลูว่าสทิธกิารใช้สนิทรพัย์ถกูรวมไว้ในรายบรรทดัใดในงบแสดงฐานะการเงนิ	 
แต่กจิการต้องน�าเสนอสทิธกิารใช้สนิทรพัย์เป็นอสงัหารมิทรพัย์เพือ่การลงทนุในงบแสดงฐานะการเงนิถ้าสทิธกิารใช้สนิทรพัย์นัน้เป็นไปตามค�านยิาม 
ของอสังหาริมทรัพย์เพื่อการลงทุน	 และส�าหรับหนี้สินตามสัญญาเช่า	 ผู้เช่าต้องแสดงรายการแยกจากหน้ีสินอื่น	 หรือหากผู้เช่าไม่ได้แสดงรายการ 
หนี้สินตามสัญญาเช่าแยกต่างหาก	ผู้เช่าต้องเปิดเผยข้อมูลว่าหนี้สินตามสัญญาเช่าถูกรวมไว้ในรายบรรทัดใดในงบแสดงฐานะการเงิน
	 อย่างไรกต็าม	 ไม่มกีารเปลีย่นแปลงทีส่�าคัญส�าหรบัการบญัชขีองผูใ้ห้เช่า	ผูใ้ห้เช่ายงัคงต้องจดัประเภทสญัญาเช่าเป็นสญัญาเช่าด�าเนนิงาน 
หรือสัญญาเช่าการเงินและบันทึกบัญชีส�าหรับสัญญาเช่าทั้งสองประเภทน้ีอย่างแตกต่างกัน	 อย่างไรก็ตาม	 แม้หลักการบัญชีส�าหรับผู้ให้เช่า
จะไม่มีการเปลี่ยนแปลงที่ส�าคัญ	 แต่การเปลี่ยนแปลงหลักการบางเรื่องภายใต้	 IFRS	 16	 ที่อาจส่งผลกระทบต่อผู้ให้เช่า	 คือ	 หลักการในเรื่อง 
การเช่าช่วงและการขายและการเช่ากลบัคนื	ซึง่ผูใ้ห้เช่าควรต้องมกีารพจิารณาผลกระทบทีเ่กดิขึน้จากการเปลีย่นแปลงดังกล่าวด้วย

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 17 เรื่อง สัญญาเช่า
มาตรฐานการรายงานทางการเงิน 

ฉบับที่ 16 เรื่องสัญญาเช่า

สัญญาเช่าการเงิน สัญญาเช่าด�าเนินงาน ส�าหรับทุกสัญญาเช่า

สินทรัพย์ สนิทรพัย์ภายใต้สญัญาเช่าการเงนิ - สินทรัพย์ตามสัญญาเช่า

หนี้สิน หนี้สินตามสัญญาเช่าการเงิน - หนี้สินตามสัญญาเช่า

สิทธิหรือภาระผูกพันที่อยู่นอกงบการเงิน 
(Off balance sheet rights/obligation)

- สิทธิในการใช้สินทรัพย์และ
หนี้สินเกี่ยวกับสัญญา

ผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลง
มาตรฐานต่องบแสำดงฐานะการเงิน

หลักการและการเปลี่ยนแปลงที่สำ�คัญ

โดย... ศิริจันทร์ เหลืองธนหิรัณย์  

นักวิชาการที่ให้การสนับสนุนงานด้านคณะกรรมการก�าหนดมาตรฐานการบัญชี	(วาระปี	2557-2560)
เรียบเรียงโดย...	คณะกรรมการก�าหนดมาตรฐานการบัญชี

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 17 เรื่อง สัญญาเช่า
มาตรฐานการรายงานทางการเงิน 

ฉบับที่ 16 เรื่อง สัญญาเช่า

สัญญาเช่าการเงิน สญัญาเช่าด�าเนนิงาน ส�าหรับทุกสัญญาเช่า

รายได้ - - -

ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร  
(ไม่รวมค่าเสื่อมราคาและค่าตัดจ�าหน่าย)

-
ค่าเช่า -

EBITDA - -

ค่าเสื่อมราคาและค่าตัดจ�าหน่าย ค่าเสื่อมราคา - ค่าเสื่อมราคา

ก�าไรก่อนต้นทุนทางการเงนิและค่าใช้จ่ายภาษเีงนิได้ - -

ต้นทุนทางการเงิน ดอกเบี้ยจายตามสัญญาเช่า
การเงิน

- ดอกเบีย้จ่ายของหนีส้นิ 
จากสญัญาเช่า

ก�าไรก่อนค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้ - -

ก�าไรสุทธิ - - -

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 17 เรื่อง สัญญาเช่า
มาตรฐานการรายงานทางการเงิน 

ฉบับที่ 16 เรื่อง สัญญาเช่า

สัญญาเช่าการเงิน
สัญญาเช่า
ด�าเนินงาน

ส�าหรับทุกสัญญาเช่า

กระแสเงนิสดจากกจิกรรมด�าเนนิงาน - ค่าเช่า -

กระแสเงินสดจากกิจกรรมลงทุน - - -

กระแสเงินสดจากกิจกรรมจัดหาเงิน ส่วนของเงินต้นของหนี้สินตามสัญญาเช่า	
(ส�าหรับส่วนของดอกเบ้ียของหน้ีสินตาม
สัญญาเช่าให้ปฏิบัติตามข้อก�าหนดส�าหรับ
ดอกเบีย้จ่ายในมาตรฐานการบญัชี	ฉบบัที	่7	
เรื่อง	งบกระแสเงินสด)

- ส่วนของเงินต้นของหนี้สินตามสัญญาเช่า	
(ส�าหรับส่วนของดอกเบ้ียของหนี้สินตาม
สัญญาเช่าให้ปฎิบัติตามข้อก�าหนดส�าหรับ
ดอกเบีย้จ่ายในมาตรฐานการบญัช	ีฉบบัที	่7	
เรื่อง	งบกระแสเงินสด)

กลุ่มอุตสำาหกรรมที่อาจได้รับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงมาตรฐาน เรื่อง สำัญญาเช่า

	 จะเห็นได้ว่าการเปลี่ยนแปลงมาตรฐาน	 เรื่อง	 สัญญาเช่า	 มาสู่	 IFRS	 16	 มีจุดมุ่งหมายเพื่อให้ผู้ใช้งบการเงินได้รับข้อมูลที่ให้ภาพเกี่ยวกับ
กิจกรรมการเช่าของกิจการที่สมบูรณ์และสามารถเปรียบเทียบกันได้	นอกจากนี้	IFRS	16	ยังเป็นอีกหนึ่งมาตรฐานที่ส่งผลกระทบต่องบการเงินและ
อัตราส่วนทางการเงินที่ส�าคัญ	 อีกทั้งยังส่งผลกระทบต่อกิจการในหลายกลุ่มอุตสาหกรรม	 ดังนั้นกิจการต่าง	 ๆ	 ควรมีการเตรียมความพร้อมส�าหรับ	
IFRS	16	ซึ่งจะมีผลบังคับใช้ในประเทศไทยในปี	2563	ซึ่งจะช่วยให้การปฏิบัติในช่วงการเปลี่ยนแปลงเป็นไปอย่างราบรื่น	และผู้อ่านสามารถติดตาม
รายละเอียดเพิ่มเติมเกี่ยวกับ	IFRS	16	ได้จากบทความและการอบรมที่ทางสภาวิชาชีพบัญชี	จะได้มีการเผยแพร่ในล�าดับต่อไป

ผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงมาตรฐาน
ต่องบก�ไรขาดทุน

ผลกระทบจากการ
เปลี่ยนแปลงมาตรฐาน 
ต่องบกระแสำเงินสำด

	 การเปลีย่นแปลงมาตรฐานเรือ่งสญัญาเช่าดงัทีก่ล่าวข้างต้นอาจส่งผลกระทบต่อกจิการทีเ่ป็นผู้เช่าสินทรพัย์โดยเฉพาะกจิการในกลุ่มอุตสาหกรรม	
ดงัต่อไปนี้

• กลุ่มธุรกิจขนส่งและสายการบิน
• กลุ่มธุรกิจค้าปลีก
• กลุ่มธุกิจสื่อสาร

• กลุ่มธุรกิจโรงพยาบาล
• กลุ่มอุตสาหกรรมการผลิตเหล็ก
• กลุ่มธุรกิจที่เคยใช้	TFRS	4	การประเมินว่า 

ข้อตกลงประกอบด้วยสัญญาเช่าหรือไม่
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ตอนที่ 2

ยุคเศรษฐกิจดิจิทัลและความท้าทายต่อนักบัญชีบริหาร

ปัจจัยขับเคลื่อน ขององค์กรมูลค่า

100 %

80 %

60 %

40 %

20 %

0 %

ความพึงพอใจ
ของลูกค้า

64% 63% 61% 58%

76%

ปัจจัยขับเคลื่อนมูลค่าองค์กรล้วนแต่เป็นสินทรัพย์ที่ไม่มีตัวตน 

 สวัสดีค่ะ จากท่ีกล่าวไปแล้วในฉบับท่ีแล้วว่า ลักษณะการด�าเนินธุรกิจและโครงสร้างองค์กรมีผลต่อความส�าเร็จ 

ในยุคเทคโนโลยีดิจิทัลนี้ ในฉบับนี้จะยืนยันความส�าคัญของสินทรัพย์ที่ไม่มีตัวตนต่อมูลค่าองค์กรกันต่อค่ะ 

 ผลงานวิจัยเชิงส�ารวจของ Chartered Global Management Accountant (CGMA) ที่แสดงใน Figure 2 ยืนยันความส�าคัญ 

ของสินทรัพย์ที่ไม่มีตัวตนต่อมูลค่าองค์กรโดยช้ีให้เห็นว่าห้าอับดับแรกของปัจจัยขับเคลื่อนมูลค่าองค์กรล้วนแต่เป็นสินทรัพย์ท่ีไม่มีตัวตน 

ท้ังสิ้น อันประกอบด้วย 1)ความพึงพอใจของลูกค้า (Customer satisfaction)  2)คุณภาพของกระบวนการทางธุรกิจ (Quality of  

business processes) 3)ความสัมพันธ์กับลูกค้า (Customer relationships)  4)คุณภาพของบุคลากร (Quality of people)  

5)ชื่อเสียงของแบรนด์ (Reputation of brands)

Figure 2 : ห้าอันดับแรกของปัจจัยขับเคลื่อนมูลค่าองค์กร

	 แม้ว่าสินทรัพย์ที่ไม่มีตัวตนจะมีนัยส�าคัญต่อความอยู่รอดและ 
การเติบโตขององค์กร	 เช่น	 บุคลากรท่ีมีความรู ้ความสามารถและ 
ความพร้อมท่ีจะท�างานอย่างเต็มใจ	 คือสินทรัพย์รูปแบบหน่ึงที่มี 
มูลค่ามากสามารถสร้างแรงขับเคลื่อนให้กับองค์กรได้	 สินทรัพย์เหล่าน้ี
ยากต่อการประเมินหามูลค่าที่แท้จริงได้	ตามหลักการบัญชีในยุคก่อน	ๆ	
ทรัพยากรมนุษย์เป็นได้แค่ค่าใช้จ่ายองค์กร	 ไม่สามารถประเมินมูลค่า 
ออกมาเป็นตวัเงนิและบนัทึกเป็นสนิทรพัย์ได้	ดงันัน้ความท้าทายอย่างหน่ึง
ที่นักบัญชีบริหารในยุคนี้ประสบคือต้องพยายามหาวิธีการประเมิน 
มลูค่าสนิทรัพย์ทีไ่ม่มตีวัตนและวธิกีารก�าหนดตวัช้ีวัดทีส่ามารถน�ามาช่วย
ในการบริหารจัดการสินทรัพย์ท่ีไม่มีตัวตน	 เน่ืองจากการใช้แค่ตัวชี้วัด
ทางการเงินแบบดั้งเดิม	 เช่น	 ก�าไรทางบัญชี	 หรือ	 ผลตอบแทนต่อส่วน 

ที่มา : The Digital Finance Imperative global research

ของผูถ้อืหุน้	เพยีงอย่างเดยีวไม่สามารถสะท้อนมลูค่าทีแ่ท้จรงิขององค์กร
ได้เพียงพอ	
	 อย่างไรก็ตาม	ข้อมูลงานวิจัยเชิงส�ารวจของ	Chartered	Global	
Management	Accountant	สะท้อนว่าผูท้ีท่�างานอยูใ่นสายงานการเงนิ
และบญัชจี�านวนไม่มากนกัยงัคงไม่สามารถเข้าถงึและใช้ประโยชน์ข้อมลู
เกี่ยวกับสินทรัพย์ที่ไม่มีตัวตน	 เช่น	 เพียง	 25%	 ของผู้บริหารที่ตอบ
แบบสอบถามเห็นว่าผู้ท่ีท�างานอยู่ในสายงานการเงินและบัญชีสามารถ 
เข้าถึงและวเิคราะห์ข้อมลูเกีย่วกบัทศันคติของลูกค้าได้อย่างมปีระสทิธผิล	
เ พี ย ง 	 2 0% 	 ที่ ส า ม า ร ถ เข ้ า ถึ ง ข ้ อ มู ล เ กี่ ย ว กั บ ผ ลก ร ะทบ 
ของแบรนด์ทีม่ต่ีอธรุกจิ	และเพยีง	34%	เท่านัน้	ทีส่ามารถวดัและประเมนิ
คุณภาพของกระบวนการทางธุรกิจขององค์กร

คุณภาพของ
กระบวนการ
ทางธุรกิจ

ความสัมพันธ์
กับลูกค้า

คุณภาพของ
บุคลากร

ชื่อเสียงของ
แบรนด์

ความผูกพันของพนักงานต่อองค์กรและการรักษาพนักงาน

การหาลูกค้าใหม่และรักษาลูกค้าปัจจุบัน

การสรรหาพนักงานที่มีความสามารถ

ประสบการณ์และความพึงพอใจของลูกค้า

การรับรู้ถึงแบรนด์

ประสิทธิภาพของการท�าการตลาดบนโลกออนไลน์

การมีส่วนร่วมในสังคม
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Figure 3 : สัดส่วนการถือครองข้อมูลส�าหรับกิจกรรมต่าง ๆ แยกตามหน่วยงานที่ถือครอง

	 ดังนัน้	เพือ่ให้นกับญัชีบริหารในยคุเศรษฐกิจดิจทิลัสามารถท�างาน
เคียงข้างผู ้บริหารอย่างมีประสิทธิผลและมีประสิทธิภาพโดยไม่ถูก
เทคโนโลยีหรือบุคลากรในสายงานอื่นเข้ามาลดบทบาทความส�าคัญลง	
นักบัญชีจึงต้องมีความรอบรู้ในศาสตร์อื่น	 ๆ	 ที่เกี่ยวข้องกับการด�าเนิน
ธุรกิจ	 โดยเฉพาะอย่างยิ่งความรู้เกี่ยวกับเทคโนโลยีสมัยใหม่ท่ีสามารถ 
จะน�ามาใช้สนบัสนนุงานด้านบญัชบีรหิาร	เช่น	Cloud	-	based	ERP	and	
Performance	management	 system	 นอกจากน้ี	 นักบัญชียังควร
เพิม่พนูทกัษะในการสร้างความสมัพันธ์กบับุคลากรฝ่ายอืน่	ๆ 	ขององค์กรด้วย	

	 สาเหตุที่ส�าคัญประการหนึ่งที่ท�าให้นักบัญชียังไม่สามารถใช้ประโยชน์จากข้อมูล 
ที่เกี่ยวข้องกับสินทรัพย์ที่ไม่มีตัวตนน่าจะมาจากการที่นักบัญชีส่วนใหญ่	 มักจะมุ่งความสนใจ 
ไปที่ข้อมูลที่เป็นตัวเงิน	 จนบ่อยครั้งอาจจะละเลยข้อมูลอื่นที่ไม่เป็นตัวเงิน	 ซ่ึงในการประเมิน
มูลค่าสินทรัพย์ที่ไม่มีตัวตนจะใช้ข้อมูลทางการเงินเพียงอย่างเดียวไม่ได้	 แต่ต้องน�าเอาข้อมูล
ด้านอืน่	ๆ	เช่น	ข้อมลูฐานลูกค้าและประวตักิารใช้จ่ายของลูกค้า	มาวเิคราะห์ร่วมด้วย		นอกจากนี้	 
ผลงานวจิยัเชงิส�ารวจของ	Chartered	Global	Management	Accountant	ทีแ่สดงใน	Figure	
3	ยังชี้ให้เห็นว่าข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับสินทรัพย์ที่ไม่มีตัวตนส่วนใหญ่มีแนวโน้มที่จะถูกผลิตและ
ถือครองโดยหน่วยงานอื่น	ๆ	เช่น	ข้อมูลเกี่ยวกับกิจกรรมของคู่แข่งมักจะถือครองโดยฝ่ายขาย
และฝ่ายการตลาด	 ในขณะที่	 ข้อมูลเกี่ยวกับประวัติและผลการปฏิบัติงานของพนักงาน 
มักจะถือครองโดยฝ่ายบุคคล	

ที่มา : The Digital Finance Imperative global research

โดย... ดร.พิมสิริ จิวะมิตร

คณะอนุกรรมการด้านงานต่างประเทศ		(วาระปี	2557	–	2560)

ไม่ว่าจะเป็นฝ่ายบุคคล	ฝ่ายการตลาด	ฝ่ายขาย	เพื่อให้สามารถท�าหน้าที่
เป็นตัวกลางในการรวบรวมและตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลก่อน 
ที่จะน�าไปวิเคราะห์	 ที่ส�าคัญการวิเคราะห์ข้อมูลและจัดท�ารายงานของ
นักบัญชีบริหารยุคใหม่	 จะไม่ควรจ�ากัดอยู่แค่รายงานผลการด�าเนินงาน 
ที่ผ่านมา	แต่จะต้องวิเคราะห์เพื่อชี้ให้เห็นถึง	แนวทางในการสร้างมูลค่า
เพิ่มให้กับองค์กร	 เช่น	 โอกาสใหม่	 ๆ	 ในการขยายงาน	 หรือ	 แนวทาง 
การสร้างความแตกต่างจากคู่แข่งเพื่อเพิ่มส่วนแบ่งการตลาด	เป็นต้น

อัตราผลตอบแทนต่อเงินทุน

กิจกรรมต่าง ๆ 

คุณภาพของข้อมูล

ผลิตภาพของพนักงาน

กิจกรรมของคู่แข่ง

ความรู้สึกของสังคม

ความผูกพันของพนักงานต่อองค์กรและการรักษาพนักงาน

การหาลูกค้าใหม่และรักษาลูกค้าปัจจุบัน

การสรรหาพนักงานที่มีความสามารถ

ประสบการณ์และความพึงพอใจของลูกค้า

การรับรู้ถึงแบรนด์

ประสิทธิภาพของการท�าการตลาดบนโลกออนไลน์

การมีส่วนร่วมในสังคม

%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ฝ่ายบัญชีและการเงิน

ฝ่ายขาย

ฝ่ายการตลาด

ฝ่ายบุคคล

ฝ่ายคอมพิวเตอร์

ฝ่ายอื่น	ๆ

หน่วยงานข้างนอก
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ดอกไม้จันทน์ ท�ำด้วยใจ ถวำยอำลัยพ่อหลวง ร.๙

 เป็นที่ทรำบกันดีว่ำ ในวันที่ 26 ตุลำคม พ.ศ. 2560 จะมีพระรำชพิธีถวำยพระเพลิงพระบรมศพพระบำทสมเด็จพระปรมินทรมหำภูมิพล

อดุลยเดช ที่จะจัดขึ้น ณ มณฑลพิธีท้องสนำมหลวง ตำมคติควำมเชื่อของชำวพุทธ “ดอกไม้จันทน์” ถือเป็นหนึ่งในสัญลักษณ์ที่แสดงถึงควำม

เคำรพและไว้อำลัย เพรำะเช่ือว่ำกลิน่หอมของดอกไม้จนัทน์จะน�ำดวงวิญญำณของผูท่ี้ล่วงลบัไปสู่สรวงสวรรค์ ซ่ึงเรำจะเห็นได้ว่ำหน่วยงำนต่ำง ๆ 

จำกทั้งภำครัฐและเอกชนต่ำงพร้อมใจกันเชิญชวนประชำชนร่วมกันจัดท�ำดอกไม้จันทน์ พร้อมทั้งมีกำรสำธิตขั้นตอนกำรประดิษฐ์ดอกไม้จันทน์ 

เพื่อเป็นกำรทูลเกล้ำฯ ถวำยในพระรำชพิธีถวำยพระเพลิงพระบรมศพ และเพื่อแสดงถึงควำมจงรักภักดีและน้อมร�ำลึกถึงพระมหำกรุณำธิคุณ

ของพระองค์

	 หรอืดอก	Daffodil	เป็นดอกไม้ทรงโปรดของพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช	และพระราชทาน
ให้กับสมเดจ็พระนางเจ้าสริกิิติ	์พระบรมราชนินีาถ	ในรชักาลที	่9	อยู่เสมอ	เมื่อครั้งยังทรงศึกษาและประทับอยู่ที่ประเทศ 
สวิตเซอร์แลนด์	ดอกดารารัตน์นิยมใช้มอบให้แก่บุคคลอันเป็นที่รัก	เพื่อบอกว่าไม่เคยหวังสิ่งใดตอบแทน	ชื่อดอกดารา
รัตน์ยังมีความหมายที่ลึกซึ้ง	 โดยค�าว่า	 “ดารา”	 หมายถึง	 ดวงดาว	 คือสิ่งที่อยู่สูงสุด	 ค�าว่า	 “รัตน์”	 หมายถึง	 แก้ว	 
คอื	ส่ิงทีม่ค่ีา	

	 เป็นสัญลักษณ์แห่งความรักอันบริสุทธิ์	 ด้วยอานุภาพแห่งความจงรักภักดีของทวยราษฏร์ท่ีระลึกถึง 
พระมหากรุณาธิคุณในองค์พระประมุขของชาติ	 เพื่อถวายความอาลัยเป็นครั้งสุดท้ายแด่	 พระบาทสมเด็จ 
พระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช	ผู้เป็นกษัตริย์ที่รักยิ่งของปวงชนชาวไทย

	 เป็นสัญลักษณ์ของความมั่นคงและความอุดมสมบูรณ์	 ชาวจีนเช่ือว่าเป็นไม้มงคล	 เพราะดอกพุดตาน 
เปลี่ยนสีได้ถึงสามสีภายในวันเดียวกัน	 ซ่ึงเปรียบเสมือนวัฏจักรของชีวิตมนุษย์ที่ เริ่มต้นเปรียบเสมือนเด็ก 
ทีเ่ป็นผ้าขาว	 เตบิโตพร้อมกับสสีนัท่ีแต่งแต้มขึน้มา	จนกระทัง่สงูอายมุากขึน้พร้อมกับสีทีเ่ข้มข้ึนจนกระทัง่ร่วงโรยจากไป	
เพื่อเป็นการระลึกถึงพระมหากรุณาธิคุณและพระราชกุศล	 อุทิศถวายครั้งสุดท้ายแด่พระบาทสมเด็จพระปรมินทร 
มหาภูมิพลอดุลยเดช

	 แสดงออกถึงความบรสิทุธิเ์ช่นเดยีวกบัดอกกหุลาบสีขาว	อกีทัง้ดอกลลิลีสี่ขาวยงัแสดงออกถงึความซ่ือสตัย์และ
เทดิทนูด้วยอานภุาพแห่งความจงรกัภกัดีของพสกนกิรชาวไทยทีม่ต่ีอพระบาทสมเดจ็พระปรมนิทรมหาภูมพิลอดลุยเดช
และความส�านึกในพระมหากรุณาธิคุณเป็นล้นพ้น

 ส�ำหรับประเภทดอกไม้ท่ีรัฐบำลก�ำหนดใช้ในงำนพระรำชพิธีมีด้วยกัน 7 แบบ แต่ละแบบจะมีควำมหมำยต่ำงกันไป FAP Newsletter  

ฉบับนี้ เรำจึงได้รวบรวมควำมหมำยของดอกไม้จันทน์ทั้ง 7 แบบ ให้ท่ำนผู้อ่ำนได้รับทรำบและท�ำควำมเข้ำใจกันค่ะ

ดอกกุหลำบ

ดอกลิลลี่ 

ดอกพุดตำน 

ดอกดำรำรัตน์ 
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	 เป็นดอกไม้ที่สร้างสรรค์ประดิษฐ์ขึ้น	 เพื่อส่ือถึงการดับสูญ
และความเป็นทพิย์	 เพ่ือเป็นการถวายความอาลยัเป็นครัง้สดุท้ายแด่
พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช	 พระผู้สถิต 
ในดวงใจของประชาราษฏร์ชั่วนิรันดร์

	 เปรียบเสมือนความอาลัยในการสูญเสียของพสกนิกร 
ทุกหมู่เหล่า	 เป็นสัญลักษณ์ที่แทนดวงใจไทยทุกดวงในการน้อมส่ง
เสด็จพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช	 ในการ 
พระราชพิธีถวายพระเพลิงพระบรมศพ

 โดยสภำวิชำชีพบัญชีร่วมกับส�ำนักงำนเขตวัฒนำ ขอเชิญร่วมประดิษฐ์ “ดอกไม้จันทน์ ท�ำด้วยใจ ถวำยอำลัยพ่อหลวง ร.๙”  

เพื่อทูลเกล้ำฯ ถวำยในพระรำชพิธถีวำยพระเพลงิพระบรมศพ พระบำทสมเดจ็พระปรมินทรมหำภมูพิลอดลุยเดช ซึ่งเปิดสอนทกุวนัองัคำร 

และวันพฤหัสบดีต้ังแต่วันน้ี จนถึง 30 กันยำยน พ.ศ. 2560 เวลำ 14.00 – 17.00 น. ณ บริเวณช้ัน 1 ส่วนบริกำรสมำชิก  

ติดต่อสอบถำมเพิ่มเติมได้ที่ 02 685 2514

ดอกชบำหนู 

ดอกชบำทิพย์

ภำพบรรยำกำศ

สมำชิกร่วมประดิษฐ์ดอกไม้จันทน์

โดย...ส่วนสื่อสารองค์กร

ขอบคุณข้อมูลจาก	www.matichon.co.th,	www.nationtv.tv

ขอเชิญชวนนักบัญชีไทย ผู้บริหารทางด้านบัญชี 

	 สภาวิชาชีพบัญชี ขอเชิญชวนนักบัญชีทุกด้าน (ด้านบัญชี ด้านสอบบัญชี ด้านภาษีอากร ด้านวางระบบ  
ด้านบัญชีบริหาร และนักศึกษา) รวมถึงผู้บริหารสายงานบัญชี ร่วมท�ำแบบสอบถามออนไลน์ เพื่อให้ข้อมูลเกี่ยวกับ 
งานบริการบัญชี ความท้าทาย และความก้าวหน้าของการให้บริการด้านบัญชีในประเทศไทย เพื่อน�ำไปเป็นส่วนหนึ่ง 
ในการวิเคราะห์ข้อมูลของงานวิจัยร่วมกับประเทศอาเซียนอื่น ๆ ตามโครงการวิจัยที่ได้รับการสนับสนุนทุนจาก 
ASEAN Federation of Accountants (AFA) โดยท่านสามารถร่วมตอบแบบสอบถามได้ตามลิงค์ด้านล่าง  
ขอขอบพระคุณในความร่วมมือเป็นอย่างสูง  

Survey

www.surveymonkey.com/r/KVL68FK

หรือ Scan QR Code >>

ภายในวันที่ 30 กันยายน พ.ศ. 2560 เวลา 19.00 น.

ร่วมท�ำแบบสอบถามในการศึกษาข้อมูลของ ASEAN 
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	 ในปัจจบุนัหลายหน่วยงานได้ให้ความส�ำคญักบัการท�ำวจิยั สบืเนอืงจากการพฒันาทางธรุกจิ การเตบิโตทางเศรษฐกจิ และการแข่งขันในระดบั
สากล มกัจะใช้องค์ความรูจ้ากการวจิยัมาเป็นเครือ่งมือในการขบัเคลือ่นพฒันาอยูเ่สมอ สภาวชิาชพีบญัชใีนฐานะองค์กรวชิาชพีบญัชขีองไทย มอี�ำนาจ
หน้าที่ตามมาตรา 7(1) แห่งพระราชบัญญัติวิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2547 ในการส่งเสริมการศึกษาและการวิจัยเกี่ยวกับวิชาชีพบัญชี ได้ตระหนักถึงความ
ส�ำคัญดังกล่าว จึงส่งเสริมการจัดท�ำวิจัย โดยการสนับสนุนทั้งข้อมูลวิจัยและทุนวิจัยเพื่อผลักดันให้เกิดการน�ำผลงานวิจัยไปขยายผลเพื่อการพัฒนา
วชิาชพีบญัช ีและถ่ายทอดความรูจ้ากการวจัิยมาประยกุต์ให้เกดิประโยชน์ในด้านต่าง ๆ  เช่น การวจิยัเพือ่การศกึษา สภาวชิาชพีบญัชไีด้ท�ำวจิยัหวัข้อ 
“การเลอืกประกอบอาชพีของบญัชีบณัฑิตไทย”1 เพือ่ศกึษาภาวะการมงีานท�ำและการตดัสนิใจในการประกอบอาชพีของผูส้�ำเรจ็การศกึษาด้านบัญชี
ในประเทศไทย ซึ่งได้เผยแพร่เพื่อเป็นประโยชน์ในการบริหารจัดการด้านทรัพยากรบุคคลด้านการบัญชีของผู้ประกอบการ ผลการวิจัยพบว่า ปัญหา
การขาดแคลนนักบัญชีที่จะเกิดขึ้นในอนาคตอันใกล้ และปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการไม่เลือกประกอบอาชีพบัญชีของบัญชีบัณฑิต ได้แก่ ทัศนคติ 
ของบัญชีบัณฑิตที่มองว่างานอาชีพนี้ไม่เหมาะกับรูปแบบการใช้ชีวิตของตน และค่าตอบแทนไม่คุ้มต่อความพยายามในการท�ำงาน เป็นต้น

	 การวจิยัเพือ่การก้าวสูส่ากล สภาวชิาชพีบญัชไีด้สนบัสนนุทนุวิจยัในหวัข้อ “ความพร้อมในการแข่งขนัของผู้ประกอบวชิาชพีบญัชไีทยภายใน
กลุ่มประเทศสมาชิกของประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนภายใต้ข้อตกลงการยอมรับร่วมบริการวิชาชีพบัญชี”2 เพื่อรองรับการเคลื่อนย้ายนักบัญชีตาม 
ข้อตกลงยอมรับร่วมของอาเซียนส�ำหรับสาขาบริการวิชาชีพบัญชี (Mutual Recognition Arrangement on Accountancy Services: MRA) และ
กรอบความตกลงว่าด้วยการบริการของอาเซียน (ASEAN Framework Agreement on Services : AFAS) ผลการวิจัยพบว่า ผู้ประกอบวิชาชีพ
บญัชีทีป่ระสงค์จะเคลือ่นย้ายแรงงานฝีมอืนัน้ ต้องขึน้ทะเบียนเป็นนกับญัชอีาเซียน ซึง่ต้องมคีณุสมบตัคิรบถ้วนตามทีก่�ำหนด โดยความพร้อม ศกัยภาพ 
และโอกาสในการประกอบวิชาชีพบัญชีไทยในประเทศผู้รับแตกต่างกัน 

•	 การสอบบญัช ีมโีอกาสน้อยมาก ยงัมอีปุสรรคและข้อจ�ำกดัด้านกฎระเบยีบและด้านการเปิด หรอืจะต้องมใีบประกอบวชิาชพีบญัชใีนระดบั
สากลที่เป็นที่ยอมรับของประเทศนั้นโดยเฉพาะ 

•	 การท�ำบญัช ีมศีกัยภาพ และพร้อมในการก้าวเข้าสู ่AEC มากทีส่ดุเมือ่เปรยีบเทยีบกบัสาขาอาชพีอืน่ เนือ่งจากไม่มข้ีอจ�ำกดัในทุกประเทศ
ตามกรอบความตกลงว่าด้วยการบริการของอาเซียนชุดที่ 9

•	 การบริการด้านภาษีอากร มีโอกาสมากหรือน้อยขึ้นอยู่กับคุณสมบัติส่วนบุคคลในเรื่องความรู้เกี่ยวกับกฎหมายและภาษีอากรเฉพาะใน
แต่ละประเทศผู้รับและกฎหมายสากล

•	 การให้บรกิารทางการบญัช ีเช่น บรกิารด้านการวางระบบบญัช ีการบญัชบีรหิารและอืน่ ๆ  มโีอกาสเฉพาะผูโ้อนย้ายภายในบรษัิทข้ามชาต ิ
(Intra-corporate transferee : ICT) เท่านั้น โอกาสของบุคคลธรรมดายังเป็นเรื่องยาก

	 นอกจากนี ้สภาวชิาชีพบญัชยีงัให้การสนบัสนนุทนุวจัิยเพือ่การพฒันาวชิาชพีสอบบญัช ีซึง่เปิดกว้างในแนวทางของหวัข้อวจิยัครอบคลมุทกุแง่มมุ 
เช่น คุณภาพงานสอบบัญชี รายงานของผู้สอบบัญชีแบบใหม่ เทคนิคการปฏิบัติงานสอบบัญชี และค่าบริการสอบบัญชี เป็นต้น

	 โดยเมื่อต้นเมษายน พ.ศ. 2560 ท่ีผ่านมา สภาวิชาชีพบัญชีได้เชิญชวนผู้สนใจเสนอโครงร่างวิจัยเพื่อการพัฒนาวิชาชีพสอบบัญชี ซึ่งได้รับ
ความสนใจจากผู้ท�ำวิจัยหลายท่านน�ำเสนอโครงร่างวิจัยท้ังสิ้น 7 โครงร่าง โดยเม่ือวันท่ี 9 มิถุนายน พ.ศ. 2560 คณะท�ำงานพิจารณาขอบเขต 
และแนวทางการจัดท�ำวจัิยเพือ่ศกึษาปัญหาของวชิาชีพสอบบญัชไีด้คดัเลอืกโครงร่างทีน่่าสนใจและเป็นประโยชน์ต่อวชิาชพีสอบบัญช ี4 โครงร่าง ดังนี ้ 

สภาวิชาชีพบัญชีกับการส่งเสริมงานวิจัย “เพื่อพัฒนาวิชาชีพ”

ชื่อโครงร่าง การสนับสนุน

Abnormal Audit Fees and Audit Quality: Thai Evidence สนับสนุนข้อมูลเป็นหลัก

Audit Partners’ Client Portfolios and Audit Quality สนับสนุนข้อมูลเป็นหลัก

The Impact of Auditor Expertise and Client Influence on Audit Quality: An Individual 
Auditor Level Analysis

สนับสนุนทุนวิจัย

The Expectation of Stakeholder from the Audit Service and Reduction of Expectation 
Difference that has to Audit

สนับสนุนทุนวิจัย

1  คณะท�ำงานจัดท�ำวิจัยหัวข้อที่เกี่ยวกับนิสิตนักศึกษาที่จบการศึกษาทางด้านการบัญชี คณะกรรมการวิชาชีพบัญชีด้านการศึกษาและเทคโนโลยีการบัญชี สภาวิชาชีพบัญชี  
ในพระบรมราชูปถัมภ์. 2558, “การเลือกประกอบอาชีพของบัญชีบัณฑิตไทย”. สภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ์ เข้าถึงได้จาก https://goo.gl/ADsypw 

2  ผู้ช่วยศาสตรจารย์ ดร.อมรา ติรศรีวัฒน์. 2559,  "ความพร้อมในการแข่งขันของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีไทยภายในกลุ่มประเทศสมาชิกของอาเซียนภายใต้ข้อตกลงการยอมรับร่วมบริการ
วิชาชีพบัญชี". ผู้สนับสนุนทุนการวิจัย: สภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ์ เข้าถึงได้จาก https://goo.gl/hdmqfm

ขอบคุณข้อมูลจาก.. ฝ่ายวิชาการ 

เรียบเรียงโดย.. ส่วนสื่อสารองค์กร

	 สภาวิชาชีพบัญชีจะให้การสนับสนุนการวิจัยดังกล่าว ส�ำหรับทุนวิจัยที่จะสนับสนุนจะอิงตาม “อัตราค่าใช้จ่ายเงินอุดหนุนทั่วไปเพื่อการวิจัย
และส่งเสรมิและสนบัสนนุการวจิยั” ตามประกาศส�ำนกังานคณะกรรมการวจิยัแห่งชาตว่ิาด้วยแนวทางและหลกัเกณฑ์ในการด�ำเนนิงานเพือ่การวจิยั
และส่งเสริมและสนับสนุนการวิจัยของส�ำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ พ.ศ. 2555 ทั้งนี้ หากมีความคืบหน้าเกี่ยวกับงานวิจัยทั้ง 4 โครงร่าง 
ที่ผ่านการพิจารณาอย่างไร สภาวิชาชีพบัญชีไม่พลาดที่จะน�ำมาอัพเดทให้เพื่อนสมาชิกทราบอย่างแน่นอน..
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“เคล็ดลับสุขภาพ”
- ตอน สายตาล้า เกิดจากอะไร? และควรแก้ไขอย่างไรดี -

“ทกุวันนีเ้รามกัใช้เวลาไปกบัคอมพวิเตอร์ แท็บเลต็ โทรศพัท์มือถอื และหน้าจอโทรทัศน์ มากขึน้กว่าแต่ก่อน 

จึงเป็นสาเหตุที่ท�าให้ดวงตาของเรารู้สึกไม่สบาย ดังนั้น ถ้าหากคุณก�าลังรู้สึกถึงอาการเหล่านี้ ลองมาดูการป้องกัน

และบรรเทาอาการจากค�าแนะน�าเหล่านี้”

เป็นกลุม่อาการทีเ่กดิจากการใช้สายตาท่ีมากและนานข้ึน โดยทัว่ไปการใช้สายตาของคนเรา
ส่วนใหญ่จะเป็นการมองในระยะไกลตัว (ซ่ึงกล้ามเนื้อตาจะอยู่ในภาวะคลาย) แต่หลายคน 
ในปัจจุบันส่วนใหญ่มักมีการท�างานที่มากขึ้น เช่น การจ้องมองหน้าจอคอมพิวเตอร์ แท็บเล็ต หรือ
โทรศัพท์มือถือติดต่อกันเป็นเวลานาน การอ่านในที่มีแสงสว่างน้อย หรือแม้แต่การอยู่ในภาวะที่
แสงจ้ามาก มผีลท�าให้เกิดภาวะตาล้าได้ กลุม่อาการนี ้รวมถงึปวดศรีษะ การรบัแสงของตาทีล่ดลง
หรือมีอาการตาพร่ามัวเกิดขึ้น ตาแห้ง เกิดการระคายเคืองได้บ่อย เนื่องจากกล้ามเนื้อตามีการ
ท�างานอย่างหนัก เกิดการเกร็งของกระบอกตาต่อเนื่องเป็นเวลานาน 

สายตาล้าเกิดจากอะไร?

การป้องกันและบรรเทาอาการสายตาล้า

บทสัมภาษณ์

แพทย์หญิง จิรา ถาวรประดิษฐ์ 

ผู้เชี่ยวชาญด้านเวชศาสตร์ชะลอวัย (Royal Life Anti - Aging Center) โรงพยาบาลกรุงเทพ 

1. การกระพริบตาบ่อย ๆ เพื่อเพิ่มน�้าตาที่เคลือบผิวตาจะช่วยเรื่องภาวะตาแห้งและการระคายเคืองตา
2. เวลาท�างานให้แบ่งเวลาใช้กฎ 20:20:20 ให้พักใช้สายตาอย่างน้อย 20 วินาที โดยการมองไปที่สิ่งต่าง ๆ รอบ ๆ หรือ 
 ทีอ่ยูห่่างออกไประยะ 20 ฟตุ (6 เมตร) หลงัจากท่ีใช้สายตาแล้ว 20 นาท ีวธิน้ีีจะช่วยให้การเกรง็ตวัของกล้ามเนือ้ตาดขีึน้
3. สิ่งแวดล้อมที่ท�างาน พื้นท่ีท�างานจะต้องมีสภาพแวดล้อมที่มีปริมาณแสงไม่มากเกินไป หรือน้อยเกินไป และมีแสง 
 จากธรรมชาติเข้ามาปริมาณเพียงพอ 
4. ระยะต�าแหน่งความห่างของจอกับสายตา โดยระยะห่างของจอกับสายตาควรมีระยะห่างประมาณ 20 - 40 นิ้ว หรือ  
 50 - 100 ซม. โดยต�าแหน่งการจัดวางของจอภาพต้องอยู่ไม่ต�่าเกินไป หรอืสูงเกินไปกว่าระดับสายตา รวมถึงความสว่าง 
 และแสงสะท้อนจากหน้าจอคอมพิวเตอร์มีในปริมาณที่เหมาะสม
5. การสวมใส่แว่นตากันแดด เม่ือต้องออกกลางแจ้งหรือในขณะขับรถควรใส่แว่นตากันแดดทุกครั้ง เพื่อช่วยในการ 
 ตัดแสง UV เพื่อท�าให้จอประสาทตาหรือสายตาเราไม่ท�างานมากจนเกินไป
6. การนวดผ่อนคลายกล้ามเนื้อตา โดยการวางนิ้วลงบริเวณหัวค้ิวแต่ละข้าง แล้วกดนวดกล้ามเนื้อบริเวณหัวคิ้ว  
 และรอบดวงตา
7. การเลือกรับประทานอาหาร ในปัจจุบันงานวิจัยหลายงานวิจัย พบว่าสารอาหาร 
 ที่จ�าเป็นส�าหรับดวงตาและลดภาวะจอประสาทตาเสื่อม และต้อกระจกได้  
 มีอยู่หลายชนิดด้วยกัน คือ วิตามินเอ วิตามินซี วิตามินอี โอเมก้า 3 รวมถึง  
 ลูทีน (Lutein) และซีแซนทีน (Zeaxanthin) เป็นสารที่มีในพืชผักผลไม้หลายชนิด 
 จะพบมากในผกัโขม ผกัเคล บลอ็กโคลี ่แครอท ฟักทอง  แต่สารอาหารเหล่านีย้งัไม่มี 
 ผลงานวิจัยสนับสนุนว่าสามารถลดภาวะตาล้าได้

เรียบเรียงโดย..ส่วนสนับสนุนวิชาการ

หากท่านใดมีอาการและดูแลดังกล่าวแล้วยังคงมีอาการปวดเม่ือยตา ตาแดง 

หรอืมีการระคายเคือง  ควรรบีไปพบจกัษุแพทย์ทันท ีเพือ่หาสาเหตุของอาการทีเ่ป็นทันที

ด้วยความปราถนาดีจากสภาวิชาชีพบัญชีนะคะ
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เอกสารฉบับนี้ จัดท�ำข้ึนเพื่อเป็นสื่อกลางในการน�ำเสนอข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์แก่ผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี มิใช่การให้ค�ำแนะน�ำหรือความคิดเห็นด้านกฎหมาย 

ทั้งนี้ สภาวิชาชีพบัญชีสงวนสิทธิ์ไม่รับรองความถูกต้องครบถ้วนและเป็นปัจจุบันของข้อมูลเนื้อหา ตัวเลข รายงานหรือข้อคิดเห็นใด ๆ  และไม่มีความรับผิด 

ในความเสียหายใด ๆ  ไม่ว่าเป็นผลโดยทางตรงหรือทางอ้อมที่อาจจะเกิดข้ึนจากการน�ำข้อมูลไม่ว่าส่วนหนึ่งส่วนใดหรือทั้้งหมดในเอกสารฉบับนี้ไปใช้

เลขที่ 133 ถนนสุขุมวิท 21 (อโศก) แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 02 685 2500 โทรสาร 02 685 2501

(สถานีรถไฟฟ้า BTS : สถานีอโศก ทางออก 3) (สถานีรถไฟฟ้าใต้ดิน MRT: สถานีสุขุมวิท ทางออก 1)

Website : www.fap.or.th , E-mail: fap@fap.or.th ,    @FAP.FAMILY

สิ่งตีพิมพ์

  จ่าหน้าซองไม่ชัดเจน

  ไม่มารับตามก�ำหนด

  ไม่มีเลขที่บ้านตามที่จ่าหน้า

  ไม่ยอมรับ

  ไม่มีผู้รับตามที่จ่าหน้า

  เลิกกิจการ

  ย้าย ไม่ทราบที่อยู่ใหม่

ช�ำระค่าฝากส่งเป็นรายเดือน

ใบอนุญาตพิเศษที่ 209/2552

ปณศ.(พ) พระโขนง 10110

จดหมายข่าว/Newsletter

สภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ์

ดูรายละเอีียดเพิ่มเติมและลงทะเบียนออนไลน์ได้ที่ www.fap.or.th

Training & Seminar Course

• หลักสูตร “การตรวจสอบและข้อพิจารณาในการตรวจสอบ 

เมื่อกิจการใช้คอมพิวเตอร์ประมวลผลข้อมูล รุ่นท่ี 1/60”  

วันที่ 1 กันยายน พ.ศ. 2560 เวลา 09.00 - 16.30 น.  

สมาชิก 1,800 บาท บุคคลทั่วไป 2,300 บาท (รวม VAT)  

ณ สภาวิชาชีพบัญชี ถนนสุขุมวิท 21

• หลักสูตร “การบริหารงานตรวจสอบภายใน รุ่นท่ี 1/60”

วันที่ 3 กันยายน พ.ศ. 2560 เวลา 09.00 - 16.30 น. 

สมาชิก 2,200 บาท บุคคลทั่วไป 2,500 บาท (รวม VAT)

ณ สภาวิชาชีพบัญชี ถนนสุขุมวิท 21

• หลักสูตร “การบริหารความเสี่ยงเรื่องการทุจริต 

Fraud Risk Management รุ่นท่ี 1/60” 

วันที่ 14 - 16 กันยายน พ.ศ. 2560 เวลา 09.00 - 16.30 น. 

สมาชิก 9,000 บาท บุคคลทั่วไป 10,000 บาท (รวม VAT)  

ณ โรงแรม S31 ถนนสุขุมวิท 31

• หลักสูตร “กรอบแนวทางการควบคุมภายใน J-SOX รุ่นท่ี 1/60”   

วันที่ 16 - 17 กันยายน พ.ศ. 2560 เวลา 09.00 - 16.30 น.  

สมาชิก 5,500 บาท บุคคลทั่วไป 6,000 บาท (รวม VAT)  

ณ โรงแรม จัสมิน ซิตี้ ถนนสุขุมวิท 23

อ่าน FAP Newsletter 

ย้อนหลังได้ที่เว็บไซต์  

www.fap.or.th  

เสนอแนะหรือติชมผ่านทางอีเมล ์

fapnewsletter@fap.or.th

https://eservice.fap.or.th/accounttraining/

